

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año II.—Núm. 193

Palma de Mallorca.—Miércoles 11 de Enero de 1922

Precio: 10 céntimos

Consideraciones actuales

I. Nuestro desastre marroquí según los extranjeros

Una importantísima y documentada revista, «Política», de Roma, que se especializa en las cuestiones internacionales, ha dedicado un pequeño estudio al desastre español en Marruecos y a sus causas. Firma ese artículo Amedeo Ponzzone, que se manifiesta, en todas sus líneas, deseoso de presentar y apreciar los acontecimientos con toda imparcialidad. No dudamos en afirmar que su artículo es lo más serio y fundamentado que se ha escrito en el extranjero sobre el desmoronamiento de julio.

La prensa francesa no ha sido siempre mesurada y discreta. La alemana se ha mostrado extrañamente entusiasta de nuestra labor militar en Marruecos. La anglo-americana ha sido, tan ecuéanime en la forma y tan insincera en el fondo, que no ha llegado a decir nada de interés. Sólo alguna versión fantástica sobre el Tercio Extranjero ha llegado a producir relativa sensación.

Amedeo Ponzzone relata en pocas páginas los antecedentes y los hechos inmediatos al desastre de Annual y Monte-Arruit. No deja de advertir al lector italiano,—el cual se enteró de los sucesos por las agencias extranjeras,—que las informaciones telegrafiadas a la prensa francesa e inglesa pecan en su mayor parte de evidente tendenciosidad, debida en gran parte a la reciente agudización de las divergencias franco-españolas por la cuestión de Tánger. Recuerda también que el «Journal»—el diario parisien que se ocupa más extensamente de la situación en la zona rifeña—tiene por corresponsal en Madrid a nuestro compañero Leon Rollin. Durante la guerra fué Leon Rollin jefe de la propaganda francesa en Madrid. Y quienes están al corriente de las interioridades de la política y la diplomacia madrileña, saben sus amistades y relaciones con elementos avanzados.

II Causas del desastre

Para el publicista italiano las causas de la revuelta marroquí son numerosas y complejas. Hay, en el fondo, el gran movimiento de intranquilidad e insumisión islámicas que serpentea desde la Palestina a la colonia española de Río de Oro en el Atlántico. Muchos autores y políticos han estudiado ese enorme despertar árabe, tan inquietante a las naciones europeas que han tomado posiciones en Asia y en el norte de Africa.

Pero, las causas inmediatas, ocasionales, del movimiento antiespañol en Marruecos, estriban en una serie de errores, de diversa índole, que ha venido cometiendo España. En ninguno de los infinitos artículos que nuestra prensa peninsular ha dedicado al problema se han indicado tan completa y resumidamente esos errores. Veamos, pues, el índice del publicista italiano.

Existen, en primer término, los errores militares. Ejemplo, nuestra exagerada irradiación de fuerzas, en uno de los más abruptos y difíciles territorios africanos de conquista.

Vienen simultáneamente los errores políticos. Esos culminan en las relaciones caóticas y contradictorias entre el Alto Mando español y los jefes moros más poderosos.

En segundo lugar, hay el conocimiento insuficiente, por parte de la opinión pública española, del problema marroquí y de sus exigencias. La opinión izquierdista se pronuncia por el abandono de la zona. La opinión liberal y conservadora, quiere el mantenimiento de España en Marruecos, en determinadas condiciones, según los puntos de vista personales; pero esa opinión ha venido ignorando los términos en que se planteaba para nosotros el problema marroquí y no se ha dado cuenta sobre todo de lo que podía representar en un momento dado nuestra acción en Marruecos.

Esta insuficiencia de opinión fué constantemente alimentada por la inercia gubernativa. Diríase que en eso de Marruecos hay algo obscuro e inconfesable que reclama el silencio y las finieblas.

La pasividad gubernativa quitó a España, durante la guerra, la energía y la decisión necesarias para la ocupación de Tánger, cuando Francia se encontraba en la imposibilidad absoluta de impedir nuestra ocupación y cuando ese acto—de incalificables consecuencias para el porvenir español, según Amedeo Ponzzone—se hubiera justificado plenamente por el expreso y reiterado deseo de las colonias europeas, establecidas en la ciudad internacionalizada. Entonces,—se recordará—, ante la amenazadora agitación de los «yehala», que sentían la repercusión de la gran guerra, las colonias europeas de Tánger invocaban concordés la ocupación española.

En cambio, ¿Cuál es actualmente, frente a Tánger, la situación de España? Un «dahir» del Sultán ha declarado de su propiedad el puerto de Tánger, que se destina, en gran parte, a los capitales y al comercio franceses.

Detallaremos las causas principales de nuestro desastre, siguiendo de cerca al escritor italiano, cuyas opiniones, por lo sinceras y documentadas, son dignas de tenerse presentes en España.

NUESTROS COLABORADORES

LA MATA-HARI

Es evidente que la vida singularísima, el papel odioso, el fin trágico que sufrió la bella Mata-Hari, ofrece un drama interesante a los novelistas y dramaturgos. No podían dejar de ver el asunto ni resistir la tentación de tratarlo. El dramaturgo judío Hirsch, ha dado al teatro de la Renaissance de París, su drama «La dauseuse rouge» que ofrece a la famosa actriz Cora Laparcerie buenas actitudes patéticas. Al mismo tiempo se anuncia que el novelista Louis Dumur, el autor del conocido «Nach-Paris» está trazando en una novela pacientemente documentada una imagen lo más posible parecida a la desgraciada fusilada de Vincennes.

Antes que todo esto nuestro novelista Vicente Blasco Ibañez se había inspirado en este turbio caso para escribir «Mare Nostrum», novela de la guerra submarina, que tuvo un éxito asombroso en los Estados Unidos, tan importante que, se han vendido allí más de un millón de ejemplares de la obra. Los que han leído la obra saben que la heroína de Blasco Ibañez, «condenada por un consejo de guerra fran-

cés es ejecutada en Vincennes, a consecuencia de sus incalificables operaciones en el mediterráneo». Y es absolutamente cierto que antes de escribir la obra, Blasco Ibañez tuvo conocimiento del informe pronunciado por el defensor de Mata-Hari.

El proceso de la Mata-Hari, sin embargo, no es un proceso aislado, sino que forma parte del gran proceso de traición contra Francia, proceso único, porque había un sólo centro que era Alemania y muchísimas estribaciones o delegaciones, una de las cuales residía en Madrid.

La historia de la famosa aventurera parece ser esta. Su nombre verdadero era Margarita-Gertrudis Zelle-o Zell. Pero en sus tiempos de modelo en Montmartre, se hacía llamar en los talleres Gresha Mac-Loed. M. Mac-Loed es el nombre de un militar holandés que había sido marido de la Zelle y con la cual había vivido en la India. Se habían, luego, divorciado. Y los primeros pasos de la aventurera en Francia habían sido en Montmartre, en donde «posaba» a los artistas para

arbitrar recursos inmediatos y en espera de suerte.

Mata-Hari, se dijo siempre de nacionalidad holandesa, pero en realidad era alemana. Su porte, su silueta, sus actitudes eran de un tipo alemán muy pronunciado, al cual se mezclaban ciertos atavismos semitas, más o menos lejanos, que daban a la aventurera, una cierta seducción oriental.

Según dicen los pintores que en aquella época la trataron, era una mujer absolutamente bella y sus formas tenían una perfección incontestable. Gresha Mac-Loed, posaba bien, inteligentemente y comprendía al momento la intención del artista al que servía de modelo.

Era una mujer misteriosa. Mentía evidentemente sobre su pasado. Daba la impresión de una aventurera y se veía enseguida que estaba en una fase de miseria pasajera. Comprendo bien—dice M. A... pintor que la conoció—que haya podido seducir hombres distinguidos: pero no me explico como los oficiales y magistrados que ella sedujo, no hayan sentido desconfianza ante una mujer tan claramente misteriosa e inquietante.

De pintor en pintor Mata-Hari cayó en las manos de un M. Gayet, que organizaba conferencias, reconstrucciones artísticas y plásticos cuadros vivientes. M. Gayet la lanzó. Primero haciéndole vestir unos trajes orientales que había coleccionado, luego a través de unas danzas indias. Total: un éxito enorme. Pocos días más tarde todo París aplaudía las danzas indias de Mata-Hari danzas muy hindues y muy ligeras. Mata-Hari era una de las mujeres más desnudas de París. El éxito no podía fallar.

Y enseguida, la danzarina encontró socio. Este fué un antiguo «écuyer» de Saumur, fracasado en la Caballería por diversos asuntos sucios y que antes de la guerra logró montar una banca, que naturalmente y como muchas bancas católicas de Barcelona hizo un «puñ» enorme. Instalados en un hotel de Neuilly, la casa de Mata-Hari fué un salón muy conocido. Recibió en ella magistrados, artistas y sobretodo militares. Pero la profesión, los contratos que como artista contraía, le obligaban a vivir muchas temporadas en el extranjero y durante una de sus estancias en Berlín, se declaró la guerra.

La Mata-Hari, llegó a tener en Francia estupendas relaciones. Dandot no se cansa de afirmar que fué amante de un ministro de la guerra, de un alto funcionario del ministerio de Negocios extranjeros y que estuvo en tratos directos con Maluy, ministro del interior en 1914 y actualmente condenado por la «Haute Cour» y desterrado a San Sebastián. A Mata-Hari, se la encuentra durante la guerra en Madrid, y es una silueta conocidísima en el Palace-Hotel, tiene relaciones con la gente más conocida de Madrid, se codea con los políticos más conocidos, entre ellos con don Emilio Junoy, que fué uno de los que pidió su indulto a Clemenceau. La Mata-Hari está a las órdenes de Von Krohn, agregado naval tedesco y con ella trabajan Gaton Rutier, que escribía en «A B C», Almereyda, que fué fusilado en Francia y el famoso judío Max-Nordan, que fué jefe de la propaganda alemana.

La Mata-Hari, estuvo también en Barcelona. Iba al Excelsior y al Eden, vivía en el Colón, vestía muy bien, frecuentaba una oficina alemana de la plaza de Letamendi y la sucursal del consulado de la Ronda de San Pedro. En Barcelona, un portugués le hizo el amor y ella no correspondió, trató intimamente al barón Rolland, que luego fué expulsado de España y al barón de Koenig cuyo nombre sonó tanto a raíz de los primeros atentados sindicalistas. Estuvo en San Feliu de Guixols, que fué un centro importantísimo de espionaje, en Palamós y debió conocer aquella estación de radio telegrafía montada en el campanario de la iglesia de la Merced de Barcelona.

La Mata-Hari tuvo en Madrid un amante que luego ha entrado en el orden de los cartujos. Y al final parece que un oficial francés «comoufflado» de amante la trajo a París donde fué detenida, sometida a un consejo de guerra y fusilada.

Uno de los hombres que conocen más a fondo estas turbias cuestiones

Después de las aclaraciones hechas por el Presidente de la Junta de infantería en la reunión celebrada en el Ministerio de la Guerra, puede considerarse solucionado el conflicto militar.

El señor la Cierva abrazó al Presidente de la Junta.

En virtud de ello, se retira la petición de proceder contra la mencionada Junta.

Las reclamaciones de ésta, respecto al mando militar de Marruecos, serán debidamente atendidas.—Renace la calma.

de espionaje es M. Pitollot, que fué secretario, durante la guerra del agregado naval francés en Madrid. M. Pitollot realizó muchísimas empresas de confianza. Algo ha contado de ello en «Les Marges» y el «Mercure», pero si quisiera podría escribir un libro sensacional. ¿Lo escribirá algún día? Es de desear.

Yo le rogué estando en París, que

contara cosas y el se mostraba muy reservado. Insistía... Luego, salíamos a pasear juntos por el Luxemburgo y yo olvidaba pronto la Mata-Hari y mis preguntas. Me distraía mirando los árboles del jardín maravilloso o las nubes primaverales irisadas de rosa, o los niños que hacían navegar sus bergantines de bazar.

JOSÉ PLA

NUESTRAS CRÓNICAS DE BARCELONA

La ciudad de los Cines

En Barcelona ha sido inaugurado un nuevo cine. Para instalarlo no se ha utilizado un solar perdido en alguna barriada y convertido en salón de espectáculos con unas paredes de adobes y un tejado de urallita, ni tampoco algún local sórdido de la ciudad vieja donde las coloraciones vivas y el derroche de luz del cinematógrafo parecen ofrecer una compensación a los vecinos que viven hacinados en pisos, más que insuficientes, miserables por su falta de espacio, de luz y de limpieza.

El nuevo cine ha sido instalado en el mejor trozo de la Rambla de Cataluña que no cede a ninguna otra calle por el lujo de sus casas y la distinción de sus moradores.

El nuevo cine llamado «Pathé Cinema» se dedicará a proyectar las producciones de esta casa francesa, especialmente sus cine-dramas en color, los cuales antes de la guerra dieron renombre a la casa productora.

Este cine quizás ocupa el local más grande de todos los innumerables que en Barcelona están dedicados a la cinematografía, y además de la sala de espectáculos encierra otros salones de servicios anejos, entre ellos la instalación de vitrinas para anunciar los objetos por medio de la exposición permanente de los objetos mismos, la cual a juzgar por lo mucho que se prodiga en los halls de los teatros, debe haber tenido un éxito más que regular.

En la inauguración de un cine semejante ocurre preguntar:

¿No hay ya bastantes en Barcelona, calificada con razón de ciudad de los cines? No es peligroso arriesgar un capital considerable a instalar nuevos salones dedicados al culto de la pantalla?

Y ante estas preguntas surge enseguida la respuesta tranquilizadora para la fortuna de quienes emplean sumas cuantiosas para aumentar el número de salones.

En efecto, en este orden de cosas caminamos de sorpresa en sorpresa. Aquí donde la crisis teatral asoma a menudo su pelada cabeza tal hueca, los negocios de cine son siempre seguros por arriesgados que parezcan.

Cuando todos nos admirábamos de la capacidad—que todos los días de todos los años se ha visto llena—del Cine Bohemia de la calle de Florida Blanca, surgió el Cine Diana de la calle de San Pablo, igualmente favorecido por la concurrencia popular y se convertía en cinematógrafo el Teatro Condal, el más espacioso del Paralelo, el que nunca ha dejado de ganar dinero.

Pero después surgía una empresa audaz que tomaba una casa magnífica de la

Plaza de Cataluña y convertía sus bajos y piso principal en el aristocrático Cine Cataluña, donde aunque todos creíamos se tropezara con dificultades para resarcirse del dinero gastado en la construcción, parece que ha entrado el hada buena porque siempre se ve lleno de concurrencia que paga sin pestañear un precio subido, por ver unas cuantas películas en un ambiente de distinción.

No hay que sacar a colación el caso de tantos otros cines, pues todos son parecidos, pero si es notable el del Cine Monumental, de la calle de San Pablo.

Diferencias entre los empresarios del Cine Diana ocasionaron la separación de alguno de ellos y utilizando unos solares espaciosísimos que había al lado del Diana dedicados a pequeños almacenes como otros muchos del interior de las calles de la ciudad vieja muy separadas entre sí, se construyó este cine al cual cuadra bien el nombre de Monumental, porque en su platea caben miles de personas.

A pesar de estar enclavado en pleno distrito quinto donde el dinero no abunda, a pesar de estar cerca de varios otros cines y tener a pocos metros el trozo de Paralelo dedicado a teatros y cinematógrafos, el Monumental ha hecho la fortuna a la empresa propietaria.

¿Qué hay en el cine que así encuentra acogida afectuosa en nuestra ciudad? A mi ver, resuelve las necesidades de Barcelona, una como ciudad catalana y otra como ciudad cosmopolita.

Como catalanes que somos nos tienta nuestra inclinación a la baratura aunque sea en detrimento de la excelencia y ello se agrava, cuando además de la baratura vemos en el objeto que se nos ofrece, una «ganga», en cuyo caso está el cine que representa una ganga en comparación del teatro, siempre caro necesariamente aun en nuestra ciudad donde es notable su baratura.

Como ciudad cosmopolita Barcelona necesita la visión de paisajes exóticos, vidas extrañas, pasiones distintas y todo ello sazonado de vez en cuando por la picardía o por el tufo de pecado, todo lo cual la ofrece el cinematógrafo por poco dinero.

Así vemos que las empresas recogen este poco dinero individual y llenan su cajón formando grandes sumas que dicen el buen negocio que será aún por mucho tiempo el instalar cines, siempre que se pueda dar en ellos la sensación de grandeza, lujo, elegancia, cosa agradable a todos, especialmente a los pobres que por unas horas tienen la vaga sensación de vivir fuera de su ambiente misero.

MIGUEL CAPDEVILA

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

EL TRABAJO DE LOS CIEGOS EN LOS TALLERES.—El empleo de los ciegos en los talleres de maquinaria ha sido ensayado con muy buen éxito en varias fábricas de Alemania, cuando el trabajo se ha de realizar con ciertas máquinas automáticas, que el obrero no ha de hacer más que poner en marcha e ir colocando algunas piezas en determinados sitios.

El problema del empleo de los ciegos en los talleres tiene ahora gran importancia en las naciones que tomaron parte en la pasada conflagración. En Alemania, donde se calcula que hay unos 40.000 ciegos, más de 3.000 lo son de resultas de la guerra.

En 1916, H. Perls, uno de los directores de los talleres Siemens-Schuckert, de Siemensstadt, cerca de Berlín, realizó varios experimentos para comprobar la posibilidad de emplear a los ciegos en la manufactura de algunas pequeñas piezas de maquinaria. Al principio, los resultados no fueron muy satisfactorios; y una de las causas de este mal éxito, fué el que los obreros ciegos trabajasen junto con los obreros dotados de vista, a los cuales ayudaban en alguna de las operaciones que éstos ejecutaban. Pronto se conoció que el mejor procedimiento es el de emplear a los ciegos en ciertos trabajos propios, que ejecutan solos. Como ejemplo de los que realizan en los mencionados talleres de Siemens-Schuckert, pueden citarse, el enrollado de cintas aisladoras en las bobinas de motores eléctricos, el ajuste y taladrado de pequeños órganos de máquinas, etc. No hay que decir que en las máquinas se han tomado toda cla-

se de precauciones y se han colocado piezas y enrejados protectores, para que el obrero no pueda causarse el menor daño durante el funcionamiento de los aparatos. En vista de los resultados obtenidos y de que en el ya largo periodo de pruebas, no se ha tenido que lamentar ningún accidente, las Asociaciones alemanas de Trabajo, han concedido su aprobación oficial al empleo de los ciegos en los talleres de maquinaria en los que se cumplan las debidas condiciones.

Considerando el aspecto económico, el resultado es también satisfactorio para los obreros ciegos, pues; en general, son capaces de ganar un salario más elevado del que ganan, por término medio, las mujeres empleadas en análogos trabajos. Al principio, y durante el periodo de lo que puede llamarse aprendizaje, reciben los obreros ciegos un salario mínimo de 2'10 marcos por hora, pero muy pronto alcanzan el de 4'50 y hasta el de 5'50 marcos por hora. Además son objeto de especial protección por parte del Estado.

Un problema muy importante originado por el empleo de los ciegos en las fábricas, es el de acudir estos al lugar de trabajo. Para más adelante, cuando las construcciones resulten más económicas que en la actualidad, se trata de levantar, en las inmediaciones de las fábricas, edificios para habitación de los obreros ciegos; pero hasta entonces han de ser éstos guiados por compañeros dotados de vista, por algún pariente, o por perros lazarillos, aunque se ha observado que los obreros, en general, repugnan este último procedimiento, a pesar de que da buenos resultados,

INFORMACION LOCAL

Gobierno civil

Las vistas escolares

Al visitar ayer mañana al Gobernador, nos manifestó éste que, como ya decíamos en nuestra edición de ayer, había iniciado las vistas a las escuelas públicas que, en compañía del Inspector de primera enseñanza, anunció que realizaría.

Además de visitar la Escuela Graduada de Levante, visitó también anteaayer la Escuela Graduada aneja a la Normal de maestros, que regenta don Miguel Porcel.

La impresión que se llevó de este Centro fué también satisfactoria. Solo un lunar halló y no imputable ciertamente a la dirección ni al profesorado; y es que debido, seguramente a las deficiencias de la construcción, bastantes de los tabiques, así como algunos pavimentos del mencionado local están, no precisamente en mal estado por deterioro, sino en mal estado por haber sufrido variación en la posición de como fueron dejados.

Indicó en vista de ello el señor Llosas la conveniencia, toda vez que se trata de un edificio de propiedad del Estado, de incoar un expediente para solicitar de la superioridad la realización de las oportunas obras de reparación y conservación, más necesarias que en otro alguno en edificios de esta índole.

Seguendo las citadas vistas escolares, ayer estuvo el Gobernador en las escuelas que, en Santa Catalina, regentan doña Catalina Ginard y don Gabriel Comas. Tanto para una como para otro tuvo el señor Llosas palabras de elogio por la manera como se convenció que funcionan las escuelas.

La señora Ginard—nos dijo—luchando con inconvenientes tales como la escasez del local en que está instalada su escuela, realiza una labor muy notable, poniendo de relieve sus condiciones de profesora y su amor a la labor escolar.

En la escuela del señor Comas—instalada en un local quizás demasiado grande—pudo notar el señor Llosas, y ello le mereció alabanzas, el cuidado y el interés con que realiza dicho profesor su función docente, enseñando a sus alumnos conocimientos incluso ya de enseñanza superior, que seguramente casi ninguno de aquellos alumnos recibiría y que de este modo quedan ya con suficientes conocimientos para su futura vida.

El Gobernador se mostró muy satisfecho del resultado hasta ahora obtenido en sus vistas, que irá completando en días sucesivos, yendo a las demás escuelas públicas.

El portero municipal en el Gobierno Civil

El Gobernador dió ayer a los periodistas una explicación del hecho de hallarse prestando servicio en el Gobierno Civil, si bien con carácter transitorio—y en esto hizo hincapié—uno de los porteros del Ayuntamiento.

De las explicaciones que dió el señor Llosas resulta lo siguiente:

Que en el Gobierno Civil debe haber tres ordenanzas, que son las que le corresponden y figuran en la plantilla de dichos dependientes del Estado.

Pero que actualmente solo hay uno, debido a que de los dos restantes uno solicitó, y le fué concedido, el traslado al Ministerio, sin que hasta ahora haya sido nombrado su sucesor, y otro murió recientemente.

El que se halla actualmente prestando servicio desconoce aun la población, con lo cual resulta que los plegos y cartas que salen del Gobierno Civil para particulares y entidades son de difícil reparto.

Esta labor la realizaba, por ser ya conocedor de la capital, el difunto ordenanza, y al faltar éste debido a su muerte, el Gobernador, desecho de que no se interrumpiera la mencionada distribución, rogó al Alcalde que por unos días, y hasta que se pudiera realizar normalmente el servicio de reparto, le facilitara uno de los porteros municipales que, conocedores de la población, representarían para el Gobierno Civil una gran ventaja.

Pero tan pronto como he visto la denuncia formulada por el señor Trián me he apresurado a ordenar que el mencionado portero cese de prestar aquí servicio, reintegrándose al Ayuntamiento.

Nos añadió el Gobernador que en este sentido escribirá al señor Trián para hacerle presente que en ningún momento intentó que el mencionado portero municipal pasara a depender del Gobierno, sino que se trataba de algo puramente transitorio y con el objeto antes citado.

Sucesos y desgracias

Amores y amoríos

Anteañoche en la calle del General Barceló dos jóvenes, por cuestión de amoríos sostuvieron una disputa llegando de las palabras a los hechos.

Uno de ellos salió de la contienda con una herida en la cabeza.

Vuelco de un carretón

Antonio Nadal, de 53 años de edad, se dirigía ayer por la mañana desde Esportias a Palma.

En el camino volcó el vehículo, sufriendo el conductor una herida contusa en la nariz y rasguños en la cara, que le fueron curados en la Casa de Socorro de esta ciudad.

Accidentes del trabajo

Ayer fueron curados en la Casa de Socorro:

José Amengual, de 50 años, habitante en la calle de Socorro, que sufre una herida contusa en la cabeza.

—José March, de 54 años, que vive en el Arrabal de Santa Catalina, que se produjo una herida contusa en el dorso de la mano derecha.

—Bernardo Juliá, de 14 años, que se contusionó el dedo meñique de la mano derecha.

Las bravías

En la plaza Mayor rifieron ayer por la mañana dos mujeres por cuestión de intereses.

Fueron amonestadas por el jefe de urbanos señor Comas.

Raterillos detenidos

Por la guardia de urbanos fueron detenidos ayer tarde en el muelle varios mozambetes que habiéndose escapado de sus paternos hogares, se dedicaban al robo.

El jefe de dicha guardia señor Comas, dispuso que a fin de que se les impusiera el correspondiente correctivo, fueran conducidos a la Inspección de Vigilancia.

Fueron encerrados en el calabozo del Gobierno civil, donde han pasado la noche.

Calda

En la vía pública se cayó ayer la anciana Francisca Abraham, de 61 años de edad, sufriendo un esquinque en la muñeca derecha.

Fué curada en la Casa de Socorro.

Política local

Hemos recibido la siguiente nota:

«Reunido el Comité del Partido Republicano Federal de Palma y obrando conforme le autorizó la Asamblea del Partido celebrada el día 17 de Diciembre próximo pasado ha acordado lo siguiente:

1.º Considerando que los Municipios deben ser el corazón y el cerebro de los pueblos, y que los pueblos solo serán grandes y cultos cuando tengan Ayuntamientos que los eleven a dicha categoría, y que para conseguir esto es preciso una actuación viva y penetrante del Republicanismo Federal, esencia de una absoluta Autonomía de los pueblos y sus organismos populares para gobernarse a sí mismos, sin ingerencias extrañas del Centralismo, ha ratificado el acuerdo que tomó dicha asamblea presentando Candidatos en las próximas elecciones para Concejales por el 3.º, 4.º y 7.º distritos.

2.º Preparar la elección en dichos distritos y recabar el consentimiento de ciertos republicanos, para dar su nombre a la publicidad como candidatos, y que se pongan al frente de la propaganda electoral en su respectivo distrito.

3.º Considerando que lo peor de todo lo peor para los elementos avanzados es la desunión y desorientación que existe entre masas, el Partido Republicano Federal invita a los partidos de verdadero sentimiento liberal para formar un cuerpo definido y arrollador de todo lo que representa reacción y caciquismo, que impide el desenvolvimiento del ideal progresivo y provoca el estancamiento de la riqueza comercial y agrícola de los pueblos».

Del Carnet

Ayer mañana regresaron de Barcelona a donde habían ido con objeto de asistir al Congreso de Escuelas de Artes e Industrias, el Arquitecto don Guillermo Forteza, el profesor de dibujo don Pedro Barceló y don Dionisio Pastor.

Igualmente llegó de la Ciudad condal el pintor don Hernen Anglada.

También vino nuestro distinguido amigo el Abogado don Antonio Font.

De Barcelona llegó también el Superior de la Misión Rdo. P. Pons.

Ayer mañana tomó posesión del cargo de médico supernumerario de la Casa de Socorro, nuestro estimado amigo don Guillermo Riera Roca.

Se encuentra totalmente restablecida de la dolencia que ha venido sufriendo, la señora doña María Mulet Viuda de Ozonas.

Ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita, Juana Coll Cloté, que reside en Mahón, para el radiotelegrafista del «Jorge Juan», don José Reinés Rebasa.

La boda se celebrará en breve.

En la capilla del Perpetuo Socorro de la parroquial iglesia de Santa Cruz, se unieron en el sagrado lazo matrimonial la agraciada señorita Catalina Bosch y Roca y el capitán de Artillería don José Vilanova Salcedo.

Bendijo la unión el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo de esta Santa Iglesia Catedral Basílica, quien dirigió a los desposados elocuente plática alusiva al acto.

Fueron testigos de la boda por parte de la novia sus tíos don Ramón Bosch, médico y don Agustín Roca, industrial.

Por parte del novio actuaron de testigos su primo don José Salcedo y don Juan Argelés.

Los invitados a la boda fueron obsequiados con exquisito «lunch».

Los novios marcharon a la finca «La Roqueta» en donde pasarán los primeros días de su luna de miel, la que deseamos se vea colmada de felicidades y venturas.

Las coronas en billetes

El Ministerio de Estado publica el siguiente aviso:

«Según participa el Cónsul de la Nación en Budapest, el Gobierno de Hungría publicó un real decreto en el «Diario Oficial», con fecha 14 de Diciembre próximo pasado, disponiendo que los billetes de 10 y 20 coronas del Banco Austro-húngaro sólo podrán ser aceptados, a títulos de pago, hasta el 15 de Enero actual, en el Instituto de Budapest y en las sucursales en provincias del Banco de emisión del Estado, debiendo deducirse de los mismos un 50 por 100, es decir que los billetes de 20 coronas se recibirán por un valor de 10 coronas y los de 10 quedarán reducidos a 5.

Transcurrido el plazo señalado o sea desde el 16 de Enero de 1922, los mencionados billetes no serán aceptados ni cambiados por los nuevos del Estado Magiar, perdiendo en consecuencia todo su valor.»

LA CIERVA Y LAS JUNTAS

Los militares de Barcelona

Días pasados publicamos un telegrama dando cuenta de reuniones celebradas en Barcelona por representantes de la oficialidad de aquella guarnición.

Por personas llegadas ayer de la ciudad condal hemos podido conocer algunos detalles de lo ocurrido, detalles que en Barcelona son del dominio público y corren de boca en boca.

Según dichos rumores, en varios cuarteles se celebraron reuniones y después hubo otra en el Casino Militar, y a ésta concurrieron representantes de las distintas Juntas de Defensa de las armas y cuerpos de aquella guarnición.

Hubo discrepancia absoluta, pues unos apoyaron al Ministro y otros defendieron la conveniencia de solidarizarse con sus compañeros de Madrid.

Viendo que las discrepancias no se reducían se votó, resultando tres votos en pro y tres en contra, votando a favor de la Cierva la representación de las armas de Ingenieros, Artillería y Caballería a favor de las Juntas o de la actitud en que se habían colocado, la representación de las armas de Infantería, Sanidad e Intendencia.

En vista de esta división, que no pudo reducirse de ninguna manera, el señor La Cierva se mantuvo enérgico y confiado, resultando el desarrollo de la cuestión en la forma que luego se ha conocido.

Concesión de títulos

a Felanitx

La «Gaceta de Madrid» del 6 del actual inserta el siguiente Real decreto del Ministerio de Gobernación:

«Queriendo dar una prueba de Mi Real aprecio a la ciudad de Felanitx (Baleares) por las atenciones que sus Autoridades y vecindario prodigaron a las fuerzas militares que en prácticas visitaron su término municipal en Octubre de 1920,

Vengo en conceder a la misma el título de «Muy leal», y a su Ayuntamiento el tratamiento de «Excelencia».

Dado en Palacio a tres de Enero de mil novecientos veintidós, Alfonso.—El Ministro de la Gobernación, Rafael Coello y Oliván.»

Notas

Municipales

Dos cerdos muertos que se intentaba elaborar sus decomisados y multado el propietario

El Alcalde accidental señor Oliver y Roca recibió ayer mañana una comunicación de la guardia civil del puesto de Marratxí, comunicándole que en el caserío del Pont d'Inca se había intentado vender, para proceder a la elaboración de los productos derivados, dos cerdos ya muertos.

Inmediatamente el Alcalde dió orden al jefe de los servicios de veterinaria municipal señor Riera para que hiciera las averiguaciones oportunas sobre el particular.

El señor Riera se trasladó al Pont d'Inca y allí supo que a primera hora de la mañana habían sido conducidos a aquel caserío dos cerdos muertos, con los cuales iba otro, vivo.

Los intentos de despachar los cadáveres no tuvieron éxito, y entonces quien conducía dichos animales se internó nuevamente en el término municipal de Palma, dejando los dos cerdos muertos en una casa de campo de las cercanías del Pont d'Inca.

Allí fueron hallados por el señor Riera, quien procedió inmediatamente a su decomiso, llevándolos a una jabonería para

ser utilizados con destino a la fabricación de grasa industrial.

En cuanto al cerdo vivo se declaró que había sido retornado a la ciudad.

Enterado de todo ello el Alcalde, impuso al propietario de dichos cerdos la multa de 125 pesetas, por haber sacrificado las dos reses de referencia, sin hacerlo en el Matadero y sin haber solicitado la autorización y la intervención municipal, como está ordenado.

Parece, por otra parte, que la guardia civil, que como hemos dicho anteriormente, intervino en el asunto piensa dar cuenta de ello a sus superiores.

Presentación

Se interesa se presente en el Negociado de reemplazos de este Ayuntamiento el soldado repatriado Matías Badia Bordo, para enterarle de un asunto que le interesa.

30 años atrás

11 Enero 1892.—Ha sido nombrado Secretario tercero, agregado a la Legación en Turquía, don Joaquín Fiol y Bauzá.

—Se ha celebrado la reapertura de las Cámaras.

En los discursos que en ambas ha pronunciado el señor Cánovas ha hablado de cuestiones económicas y de tratados de comercio.

Los presupuestos

municipales

El Gobernador ha publicado la siguiente circular:

«Por segunda vez recuerdo a los señores Alcaldes que a pesar de mi anterior circular no han remitido aún a este Gobierno el presupuesto ordinario para el próximo año económico de 1922 a 1923, que cumplan tan preferente servicio a la mayor brevedad, advirtiéndoles que en caso contrario, me veré con sentimiento mío en el de tener que recurrir a medidas de rigor, con las que desde ahora quedan conminados.»

Ascensión areonáutica

El próximo domingo en el Velódromo del Veloz Sport Balear, tendrá lugar la emocionante elevación de un globo, espectáculo no celebrado en Palma hace ya bastantes años.

El arriesgado ejercicio será efectuado por el capitán Fernández, reputado Rey de los aires, en el globo de su propiedad «Invencible».

El espectáculo tendrá lugar a las once de la mañana, efectuándose además varias e importantes carreras en bicicleta.

Uno de estos días empezará la instalación de todos los aparatos y útiles necesarios para inflar y la elevación del globo.

El personal necesario para todo ello llegará mañana a Palma.

Escuela oficial

de Telegrafía

El jefe del Centro de Telégrafos de esta ciudad nos remite, para su publicación, la siguiente nota:

«Disponiendo la Real orden de concesión de ampliación de plazas de la última convocatoria que el curso de los alumnos comprendidos en esta Real orden diera principio al finalizar el de los oficiales de la convocatoria actual, y habiendo terminado esta, se previene a todos los alumnos comprendidos en la Real orden citada, que el curso dará principio el día 16 del corriente con arreglo al horario que oportunamente se publicará debiendo presentarse en esta Escuela en los días del 10 al 14 de doce a trece, para hacer el depósito reglamentario.»

Audiencia

Señalamiento

Para mañana a las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Cosme Salvá Vidal acusado de un delito de injurias y calumnia al Gobernador Civil de Barcelona por medio de la Imprenta.

Sostendrá la acusación el Teniente Fiscal Sr. Rubio, y defenderá al procesado el Abogado D. Fernando Pou.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Martes 10.

Entradas

Procedente de Barcelona, el vapor correo «Mallorca», capitán don Jaime Pi, con 91 pasajeros y carga general; entre ella, 42 sacos de azúcar y 205 sacos de harina.

Procedente de Ciudadela, el vapor correo «Ciudadela», capitán don Bernardo Seguí, con 4 pasajeros y carga general.

Salidas

Para Valencia, a las 7 de la noche, el vapor correo «Jorge Juan», con pasaje y carga general.

—Para Ciudadela, a las 7 de la noche,

el vapor correo del mismo nombre, con pasaje y carga general.

—Para Cabrera, saldrá hoy, a las siete de la mañana, el vapor correo «Ciudad de Palma», dicho buque estará de regreso esta tarde.

Crónica del Puerto

Ha sido tumbado en la dársena del muelle, el pailebote «Roberto», para ser limpiado de fondos.

—Se halla en espectación de destino la goleta «Carmelita».

—Es esperado en este puerto procedente de Barcelona, el pailebote «María Antonia», con carga general.

—Sigue descargando el vapor «Guillem Sorolla», el cargamento de carbón que trajo procedente de Cardiff.

Servicio de vapores

correos de Baleares

MIERCOLES

De Palma para Barcelona a las 21.
De Barcelona para Palma a las 20.30.
De Valencia para Ibiza a las 20.
De Palma para Cabrera a las 17.
De Cabrera para Palma a las 14.

LE PRINTEMPS

SAN NICOLÁS, 3-5

GRAN LIQUIDACIÓN POR FINAL DE TEMPORADA

Con el fin de presentar géneros nuevos cada temporada, todo se liquida a más bajo precio que en fábrica.

LANERÍA-PELETERÍA-ECHARPES

Nota—Esta casa no es sucursal de nadie

Anunciantes

En la página general, pueden exponer sus ofertas y demandas por la infima cantidad de 10 céntimos de peseta la línea.

CASA BUADES

Plaza de Antonio Maura, 2

Gran SURTIDO en:

Azucareros Abre-latas

Aceiteras

ARMARIOS para ESPECIES

Afiladores

AGUJAS PARA MECHAR

Agujas para riñones

ABREVADEROS PARA PAJAROS

Almireces

Arandelas Alambre casero

Alcohol sólido en latas

Añil (blauet) para la ropa

¡PRECIOS BARATÍSIMOS!

Jabón GAL

finamente perfumado para tocador

UNA PESETA Caja

de tres pastillas grandes.

AVISO.—Recordando nuestro anuncio y presentándose con él a comprar alguno de los artículos que anunciamos, recibirá Vd. un bonito REGALO.

Transformadores eléctricos

¡En existencia para entrega en el acto de varios voltajes y capacidades. Pídanse a los instaladores marca A. E. G. y a la A. E. G.—Ibérica de Electricidad, S. A.—Aragón, 285.

Delegación para Baleares: Conquistador, 7

Campaña contra el alza de Subsistencias

Son muy dignas de encomio cuantas gestiones vienen realizando nuestras Autoridades para conseguir la baja en todos los artículos de primera necesidad, pero a esta activa campaña que de poco tiempo a esta parte se ha emprendido, debería ayudar muy eficazmente el público consumidor y en particular las señoras amas de casa, procurando adquirir artículos puros y sin adulteración de ninguna clase, como tiene probado que lo es el jabón para lavar ropa de la acreditada marca el Molino, cuyo creciente número de consumidores lo atestigua de cada día.

Lavado con jabón marca OLIVERTI

Pedido en todas las droguerías y tintedias.

LA DIADA DE LA LLENGUA

Guillermo Forteza y Lorenzo Riber han representado a Mallorca

En nuestra sección telegráfica dimos cuenta ayer de la celebración de la «Diada de la Lengua» que anualmente tiene lugar en Barcelona...

Era otro hijo de Mallorca, el Mestre en Gay Saber Mn. Lorenzo Riber quien debía hablar en dicho acto...

En la prensa de Barcelona encontramos la reseña de la festividad del homenaje a nuestra lengua y nos place reproducir los fragmentos de los mallorquines que en ella tomaron parte.

«La Veu de Catalunya» reproduce el parlamento del señor Forteza en estas palabras:

Comença a parlar amb les paraules: «Germans de la Catalunya Gran», i es dol que el seu compatriota mossèn Llorenç Riber no hagi pogut representar, molt més dignament que ell, llur illa estimada en aquest solemne acte de germanor catalana.

Fa observar com en les corporacions mallorquines no s'hi parlava ni un mot en llengua mallorquina; ho tenien com un deshonori, l'usar la llengua que els nostres avis parlaven.

I els joves mallorquins, que sentim intensament l'amor a la pàtria, plens d'entusiasme intentàrem portar el nostre entusiasme a les corporacions públiques i anarem a l'Ajuntament, on hem hagut d'aguantar lluites desafortunades contra el caciquisme...

Jo no tinc altres mèrits que el que vos acabo d'exposar; he atès la invitació de «Nostra Parla», que jo vaig tenir l'honor de presidir quan residia entre vosaltres...

A Mallorca, no hem pogut encara realitzar una tasca tan admirable com la que València ha dut a terme, però es van sembrant petites llavors que amb el temps fructifiquen.

Avui, que estem aplegats en aquest lloc sagrat, seu d'aquell savi Consell creat pel nostre gran rei Jaume I, els representants de totes les terres que constitueixen la Catalunya gran...

gloriós de la nacionalitat catalana. Jo desitjo que «Nostra Parla» tingui cura de fer venir a Mallorca tota la vibració de l'anima de la Catalunya estricta...

Cap altra figura representativa de la nostra pàtria, com l'epopeica del gran rei En Jaume I, que, en indicar a l'arquitecte, amb un ample moviment, la grandària que havia de donar a la nostra esplèndida Catedral de Santa Maria...

Jo saludo el vostre digníssim alcalde, que considero digne successor d'aquells prudents barons que constituïen el savi Consell de Cent, que enfortia la ciutat amb sos consells i sa poderosa política patriòtica.

Al final de su discurso, el señor Forteza dió lectura a una carta del laureado poeta de Campanet.

«La Publicidad», de Barcelona, reproduce esta bella muestra literaria del poeta mallorquín, que dice:

Germans de catalanitat!

Amb un ritme, quasi lúric, torna cada any, pel mes de gener, la festa familiar de Nostra Parla. Que ella sia la vençuda entre nosaltres, quan dura encara l'escalfor íntima de Nadal...

Cap altra època de l'any és, com aquesta, plena d'esperances. Jesús qui és el Verb de Déu, encara és balbuzeig; el blat dins el solc, encara és brut; i encara la collita és una vaga promesa.

Llengua adorable és més de set vegades secular, i encara té la frescor ingènua de l'infantesa. Els seus nobles mots vells, dringuen amb un so d'or nou o amb el so d'argent de la font escoladissa sobre el pedruscall.

Que en l'entimitat d'aquest aplec faci ella gala de totes ses gràcies escanyades! Jo fill de l'illa, el nom de la qual es escrit en gemmes en els primers fulls de les nostres cròniques...

sant del Pirineu que soplaja el Canigó, als catalans de València que fou per temps la nostra Atenes, als catalans de la Catalunya pairal, qui promogué en els jorns de la seva plenitud...

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma. Jefe de día.—Comandante de Palma don Avelino Banquells. Imaginaria.—Comandante de id. don Jaime de Oleza.

Hospital y provisiones.—5.º capitán de Palma. Vigilancia.—2.º y último oficial de la Zona de Palma.

D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor, Jaime Precios.

Orden de la Plaza del día 10 de enero de 1922

Mañana a las diez visitaré el Regimiento de Infantería de Palma n.º 61 y a continuación la Zona de Reclutamiento, Caja de Reclutas, Comandancia de Ingenieros y Compañía de Zapadores.

Ascensos.—Artillería: a coronel, el teniente coronel de la Comandancia de Menorca, don Ignacio Pons Santacreu.

Infantería: el capitán del regimiento de Mahón, don Luis Belda Mata, a comandante.

Guardia civil: Ingresan en dicho Instituto el teniente del regimiento de Luca, don Alberto Biosco Asencio, y el del de Mahón, don Manrique de Andrés Rodríguez.

Reclutamiento.—Ha sido desestimada la petición del soldado en Caja Blas Roger Soler, en la que solicitaba la excepción del servicio en filas, cuyo individuo pertenece al cupo de instrucción.

También ha sido desestimada la instancia de don Antonio Alcover Ferrá, en la que solicitaba prórroga de incorporación a filas de su hijo Antonio Alcover Vivó.

Teatros

Lírico

Mañana llegará la compañía de zarzuela y opereta que ha de debutar por la noche en este teatro y que acaba de actuar en uno de los primeros coliseos de Barcelona.

Se presentará con la celebrada opereta del maestro Kalman «La Princesa de la Czarda».

Esta obra será presentada con toda propiedad y sirve para presentar al baritono Parera—de quien tantos elogios hemos oído al público de Barcelona—y a la triple cónica Enriqueta Torres.

GACETILLA

PASTOREO ABUSIVO.—La Guardia civil del puesto de Binisalem ha denunciado a la autoridad competente a un sujeto que fué sorprendido apacentando ganado en propiedad ajena, sin el correspondiente permiso.

CONSTRUCCION DE UN MURO.—El «Boletín Oficial» publica las condiciones bajo las cuales el Ayuntamiento de Palma adjudicará en pública subasta las obras de construcción de un muro de sosten de tierras en la calle del Terreno de la barriada de Son Alegre.

LIMOSNAS PARA LA SANGRE.—Abierto el día 31 de diciembre próximo

Colmado Parisien

Gran remesa directa de vinos del RHIN Alemania que cederemos a titulo de propaganda a 5'50 Botella grande.

SIDRA CHAMPAGNE marca «El Gaitero» a 2'50 Botella grande. MOSCATEL 16 AÑOS a 2 ptas. el litro

Única casa que vende barato

PROXIMAMENTE

Apertura de un Establecimiento y una Sucursal para la venta al detall de toda clase de artículos de

Goma, Amianto, Ebonita y Ortopedia

Neumáticos y Cámaras

TALLER MODERNO PARA LAS REPARACIONES

pasado, con las formalidades de costumbre, el cepillo en que se depositan las limosnas ofrecidas por los fieles al Santo Cristo de la Sangre...

Efemérides mallorquinas

11 Enero 1623

Empezaron las procesiones de rogativa implorando el cetero en la elección de Obispo.

Religiosas

Día 11.—San Higinio, papa, y mártir.—San Higinio fué griego de nación, natural de Atenas, hijo de un filósofo de aquella ciudad.

Por su eminente virtud y eminentes prendas ascendió a la cátedra apostólica sucediendo a San Teseodoro, hacia la mitad del siglo II en el reinado del emperador Antonino Pio.

Gobernó la nave de la Iglesia en tiempos muy borrascosos. Amabanse los herejes en la ciudad Eterna por envenenar las aguas de la tradición eclesiástica en su misma fuente...

Suspiraba por el martirio el que obtuvo durante la persecución de Antonino Pio a los 11 de Enero del año 154, habiendo

governado a la Iglesia algo más de cuatro años. Su cuerpo fué sepultado inmediato al del principe de los Apóstoles.

Cuarenta Horas Empiezan hoy en el Oratorio de las Hermanitas de los pobres por las Almas del purgatorio. Exposición a las seis; a las diez misa cantada.

Continúan en la Merced Cuarenta Horas fuera de turno por el alma de una difunta.

En la Catedral Basílica empieza la Novena a San Sebastián en la Misa de las ocho con meditación y el domingo intermedio a las siete y media.

Alcaldía de Palma

El próximo día 19 del actual, a la hora doce, tendrá lugar en esta Casa Consistorial la venta de una partida de aceite procedente de Tortosa...

NODRIZA de 24 años, lecho de 3 días, se ofrece para amamantar la criatura en Forreras. Informará don Fernando Silva, calle Nueva, 8.—Porreias.

Se vende

Un motor de 12 caballos a gas marca Grosley. Se puede ver en marcha. Fábrica de Hornas y tacones. Socorro, 79 Palma.

CUENTISTAS EXTRANJEROS

LUCIA

POR TRINDADE COELHO

En el fondo de la población se hallaba, parece como que olvidada, la casita de Antonio Valiente. Por delante de su puerta no se iba a parte ninguna.

Antonio Valiente era joven todavía, y tenía dos hijos muy bonitos y ambos muy rubios: María de la Gracia, la mayorcita, que había cumplido siete años, y Manuel, que tenía seis.

Ella le respondió, fingiendo una sorpresa: —¿Te gustaba? —¿Y esos dientes, Lucía? ¿Quieres darme un mordisco con esos dientececitos?

—¡Eso no, muchacho! ¡Negro por negro, primero el pan de centeno!

—¡Ah, picaronal!

En ese tiempo, Lucía era huérfana de padre y madre y no tenía hermanos. «¡Soy como el sargazo del montel», decía ella a veces.

Cierta vez, Antonio Valiente, que ya andaba preocupado de oírsele decir, le contestó: —Oye, Lucía, para librarte de ese peligro, aquí estoy yo, que soy bien guapo.

Estaban cenando, por cierto. Habían andado cogiendo aceitunas todo el santo día y estaban cenando todos los obreros en casa del amo.

—¡No lo diga, señor Antonio! Ahora verá si me quita... —¡Ya lo veis...! —dijo para terminar, disculpándose el labrador.

no decayese la conversación, metió también su «cucharada», mientras, echando fuera al gato somnoliento, arrojaba con las tenazas un tizón:

—¿Quién? ¿Quién? Diga quién, señor Antonio—dijeron en seguida a coro las aceituneras.

—¡Ana! ¡Mujer de mis pecados! ¿No me quitarás de encima de la lumbre esta maldita caldera?

—¿No va usted a decirlo, señor Antonio? —¡No! Es secreto. Solo si Lucía deja... Lucía, que lo comprendió, acudió contentando la risa, y levantando en el aire el tenedor de hierro, dijo suplicante:

—¡No lo diga señor Antonio! Por las ánimas benditas, no lo diga! —Fué un escándalo en la cocina, pidiéndole todos que lo dijese.

—¡No lo diga, señor Antonio! Ahora verá si me quita... —¡Ya lo veis...! —dijo para terminar, disculpándose el labrador.

—¿Y qué me das si me callo? —¡Miren que interesados! ¡Yo sólo si le diese esta sortija! —¡Bueno! ¿Pero de qué es sortija? —De coral. ¿La quiere? —¡No! ¡Solo si me das un besol!

—¡No lo diga, señor Antonio! Ahora verá si me quita... —¡Ya lo veis...! —dijo para terminar, disculpándose el labrador.

—¿Y qué me das si me callo? —¡Miren que interesados! ¡Yo sólo si le diese esta sortija! —¡Bueno! ¿Pero de qué es sortija? —De coral. ¿La quiere? —¡No! ¡Solo si me das un besol!

—¿Y qué me das si me callo? —¡Miren que interesados! ¡Yo sólo si le diese esta sortija! —¡Bueno! ¿Pero de qué es sortija? —De coral. ¿La quiere? —¡No! ¡Solo si me das un besol!

—¿Y qué me das si me callo? —¡Miren que interesados! ¡Yo sólo si le diese esta sortija! —¡Bueno! ¿Pero de qué es sortija? —De coral. ¿La quiere? —¡No! ¡Solo si me das un besol!

—¿Y qué me das si me callo? —¡Miren que interesados! ¡Yo sólo si le diese esta sortija! —¡Bueno! ¿Pero de qué es sortija? —De coral. ¿La quiere? —¡No! ¡Solo si me das un besol!

—¿Y qué me das si me callo? —¡Miren que interesados! ¡Yo sólo si le diese esta sortija! —¡Bueno! ¿Pero de qué es sortija? —De coral. ¿La quiere? —¡No! ¡Solo si me das un besol!

—¿Y qué me das si me callo? —¡Miren que interesados! ¡Yo sólo si le diese esta sortija! —¡Bueno! ¿Pero de qué es sortija? —De coral. ¿La quiere? —¡No! ¡Solo si me das un besol!

—¿Y qué me das si me callo? —¡Miren que interesados! ¡Yo sólo si le diese esta sortija! —¡Bueno! ¿Pero de qué es sortija? —De coral. ¿La quiere? —¡No! ¡Solo si me das un besol!

Dios le diese salud y fuerza en aquellos brazos... —¡Mira que ya esta noche has dicho eso, Lucía! —le contestó riéndose Antonio Valiente, pasando la manga por su gran sombrero.

—¿Y qué tienes tú que ver en eso? —le preguntó ella, fingiéndose enfadada. —¡Vaya si tengo! —repuso Antonio. —Es que no me importaba casarme contigo.

—Y se marchó, acto continuo, derecho a la escalera. —¡Que pasen buena noche! ¡Adiós, Lucía!

De esta vez no se rió Lucía, ni tampoco se le ocurrió el remoque. —¿Oye? —dijo ella, sin saber lo que iba a decir.

—¿Qué? —respondió, ya desde el fondo de la escalera, la voz de Antonio Valiente. —Nada... Era una cosa. Nada.

—Pero el labrador, que había comprendido, volvióse a la señora Ana y dijo: «¡Conque buenas noches, muchacha! A ver si te caes...»

—¡Ah, «no me caigo»...! —respondió de cierta manera. —¡No es eso! ¡No voy a caerte y me rompas la escalera! —explicó el labrador, alzando la voz y soltando una carcajada.

En fin, en fin, el caso es que antes de un año, en la misa mayor, el bueno del párroco decía así, al lavatorio, dándole un gran rayo de sol en la casulla blanca: —«Según la forma del Sagrado Concilio Tridentino...»

—«Según la forma del Sagrado Concilio Tridentino...» —Pausa. —«Mal saben ustedes quien va a casar-

se—parecían decir en el altar mayor, riéndose, los santos bonitos, llenos de flores.

Y el pueblo, escuchando, parecía preguntar: —¿Quién será? ¿Quién será? —Eran, ya se comprende, las amonestaciones de Antonio Valiente y de Lucía.

El párroco dijo los nombres de los padres, de los abuelos, todos de esta parroquia. Los santos se reían. «Todos de esta parroquia». En bajo sonreían los del pueblo: —¡Pues casan bien! Casan muy bien!

Medicamentos KIR

Tónico reconstituyente KIR

A base de compuestos fosforados orgánicos completamente asimilables. Indicaciónes: Neurastenia, tuberculosis, esclerosis, anemias, fatiga física, pérdida de la memoria, raquitismo, tosifaturia, impotencia, etc., etc.

Sellos Analgésicos KIR

Fórmula racional de aspirina, bromuro de acañor, bromhidrato de quinina y cafeína. Indicaciónes: Neuralgias, dolor de cabeza, de muelas, reumatismo, influenza, gripe, resfriados de todas clases, gota, periodos dolorosos de la mujer y en general en toda clase de dolores.

Venta en todas las farmacias

Depósito en Palma: Farmacia de la Viuda de B. Terras (Frente al Grand Hotel).

Carretillas para transportes

Diferentes sistemas

Sucesores de Ros, Riera y C.ª, S. en C.

Depósito: Plaza de la Cuartera 12 y 13. Teléfono no 34. Fábrica: Calles Gabriel Maura y Son Campos, Son Suñer. Teléfono 16.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

Los sucesos de Marruecos

Ocupación de Dar-Drius
Madrid 10 a las 21'30.—El parte oficial de esta tarde dice que a las 10 de la mañana hemos ocupado Dar-Drius, cogiendo cuatro cañones y material.
El enemigo ha ofrecido escasa resistencia.

La sanidad en Africa
Madrid 10 a las 21'30.—Se han concedido 600 mil pesetas para las atenciones sanitarias de Africa.

Nuestras bajas
Madrid 11 a la 1'30.—Según informes recibidos hoy en el combate de ayer, para la toma de Dar-Drius murieron un teniente del Alcántara hijo de los Condes de Torre Arias y el capitán señor Linares.

Fuerzas á Marruecos
Madrid 11 a la 1'30.—A las 6'30 de la tarde han marchado a Marruecos una compañía de Intendencia y varios aljibes y motocicletas.

Sección de auditoría y fiscalía
Madrid 11 a la 1'30.—A petición del Comisario se creó en su cuartel general una sección de auditoría y fiscalía correspondientes.

El personal que ha de formarlas será destinado en comisión, conservando los destinos de plantilla que tiene asignado actualmente.

Operaciones en Tetuán

El parte oficial—Escasa resistencia del enemigo

Madrid 10 a las 17.—El parte oficial de esta noche dice que el ejército de Melilla alcanzó los objetivos que se había propuesto encontrando escasa resistencia.
Las columnas regresaron después a sus campamentos.

Evacuación de heridos.—Los combates fueron penosos, llegándose a luchar cuerpo a cuerpo.—La posición de Texnazar ampliada.—Dominación de Lucus

Tetuán 10.—Ha terminado la evacuación de heridos en la última operación.
Cuentan que el combate fue penoso debido a las dificultades del terreno.
El cuerpo de Intendencia sufrió mucho llevando convoyes que los harqueños hostilizaron.

La retirada se hizo escalonadamente trabándose pequeños combates llegando a luchar cuerpo a cuerpo.
Recogimos más de 40 cadáveres.
Al día siguiente se amplió la posición de Texnazar no hostilizándola el enemigo porque creyó que iba a reanudarse el avance.

Texnazar es una posición importantísima para punto de partido de las tropas de avance.
Hoy han quedado dominadas las fuentes de Lucus y el valle en donde se concentrarán las fuerzas de Ceuta y Larache.

Del combate de ayer.—Fuerzas que integraban la columna Fernández

Tetuán 10.—La columna del coronel Fernández estaba formada por fuerzas de la policía indígena, escuadrones de Alcántara, batallones del Príncipe, Carellano y Valladolid, dos compañías de Africa, una sección de ametralladoras, un grupo del Noveno Montado, el parque móvil del Quinto de Montaña, una sección de tendido de estaciones ópticas, la sexta compañía de Intendencia, una de Ambulancia y otra de Montaña.

Tropas que intervinieron en la operación.—Ingeniosa maniobra para pasar el torrente Gau

Las baterías del grupo de la posición, destacadas en Batel, se hallaban dispuestas para proteger el paso por el torrente Gau.
Intervino la cuarta columna mandada

por el coronel Saro con objeto de atraer la atención del enemigo hacia Kadussi y las mesetas de Tistutin.
Estas fuerzas marcharon antes de amanecer simulando un avance sobre Kadussi mientras las otras tres columnas avanzaron hacia el torrente Gau, que logró pasarse sin dificultad.

Ocupación de Dar-Buxada, Hah-Amar y «Casa Quemada»

A las 8'10 la columna de Berenguer (don Federico) ocupó Dar-Buxada después de rápida marcha que emprendió la tropa para entrar en reacción contra el frío.

Las fuerzas del coronel Morales ocuparon la Alcazaba de Hah-Amar y las tropas de vanguardia siguieron hasta el sitio denominado «Casa Quemada».

Toma de Dar-Auxgar.—El enemigo huye

La columna de Cabanellas avanzó igualmente envolviendo Dar-Auxgar sorprendiendo a los guardias de la fortaleza.
El enemigo ofreció escasa resistencia huyendo al dar la voz de alerta desde Dar-Drius.

Sanjurjo conferencia con Berenguer

Después de las operaciones el general Sanjurjo se dirigió a Dar-Buxada conferenciando con Berenguer.
Este se muestra muy satisfecho del rápido avance de 11 kilómetros.

La columna Fernandez avanza hacia Tikermin.—Hábil maniobra para evitar bajas

Al mismo tiempo que Cabanellas tomaba Dar-Auxgar la columna Fernandez tomaba la parte de Mariaga en donde primeramente tronaba un cañón.
Las mismas fuerzas siguieron después hacia la meseta de Tikermin.
Creído el enemigo que el objetivo que se perseguía era Kadussi, hacia donde avanzaron las columnas de Saro y Fernandez concurrió principalmente a defender palmo a palmo el terreno aludido.
Mediante esta hábil maniobra no costó bajas la ocupación de Dar Auxgar.

En las posiciones reconquistadas.—Hallazgo de cadáveres españoles y material destruido.—Principian los trabajos de fortificación

En todas las posiciones reconquistadas hay muestras de haberlas abandonado sus moradores al advertir el avance de las tropas.
A cien metros del paso de Luga se encontraron cadáveres españoles que no podrán ser identificados.
Únicamente pudieron serlo el ingeniero de la Compañía Africana de minas Gabriel Ramos y tres obreros.
Hallaronse, también tres autocamiones de los que había desaparecido el maderamen, cadáveres de caballos y mulos y gran cantidad de material destruido.
Momentos después de la ocupación se dió sepultura a los cadáveres, rezando el responso el P. Puig de los S. J. de Barcelona.

Seguidamente comenzaron los trabajos de fortificación.

Telegramas de salutación

Tetuán 10.—Después de la operación del viernes el general Berenguer dirigió un telegrama de salutación al Rey y otro a la Cierva.
El Rey contestó con otro muy expresivo.

Nuevos detalles de la operación del viernes

Larache 10.—Se conocen nuevos detalles de la operación del viernes.
Una columna salió del campamento de Uries y otra de Xexauen.
Esta última combinándose con la primera columna avanzó en dirección a Lebel-Ala ocupando tres posiciones muy importantes.
Mandaba la vanguardia de la columna el teniente coronel Carracas.
El general Barrera y su Estado Mayor se dirigió a Monte Deyun siendo la marcha muy penosa.
El general logró coronar la altura desde

donde se descubre un maravilloso paisaje de la parte de Xexauen.

Operaciones en Melilla

Más detalles de la operación realizada ayer.—Las tropas acampan en Batel

Melilla, 10.—El sábado comenzaron los importantes movimientos preparatorios para la operación realizada ayer.
La columna del general Berenguer (don Federico) pernoctó en Monte Arruñi llegando el domingo a Batel después de una marcha de 27 kilómetros.

Se concentraron en el mismo punto los elementos de las columnas de Cabanellas y el coronel Fernández, acampando todas tres allí.

En Tistutin y monte Uruga

Las aludidas columnas fueron a pie a Tistutin desde la estación del ferrocarril hasta las laldas del monte Uruga, recorriendo aquellos lugares la misma animación que tuvieron hasta el verano.

Sanjurjo y Despujol toman el mando de las tropas

El general Sanjurjo y el coronel Despujol, acompañados de su Estado Mayor salieron de Melilla el mediodía del domingo para tomar el mando de las tropas y hacer con ellas vida de campaña.

Los soldados optimistas

Hasta muy entrada la noche fueron la nota saliente de los campamentos el elevado espíritu y gran entusiasmo que reinaba entre los soldados.
Todo se había organizado perfectamente.
Todos estaban poseídos del optimismo y deseos de avanzar y terminar la conquista para acabar pronto la campaña.

Comienzo de las operaciones.—Fuerzas que integraban la columna Cabanellas

A las 5 menos cuarto del lunes la columna del general Cabanellas se dirigió por la izquierda de la carretera de Dardrius, yendo a la vanguardia la policía, el segundo grupo de Regulares, y Ambulancia y Sanidad.
Seguía el grueso de la columna mandado por el coronel señor Ruiz Pontal, integrado por los regimientos de Lusitania, la Princesa, Treviño.
Un escuadrón de husares de la Princesa formaba el grupo protector del flanco izquierdo.
Detrás iban el Cuartel General, la estación óptica, el parque móvil y el batallón de Almanza.

La columna Berenguer.—Fuerzas que la componían

Por la derecha de la misma carretera iba la columna que manda el general Berenguer (don Federico).
Iban a la vanguardia, al mando de un coronel, dos escuadrones de Pavia y del Tercio y el Tercero de Montaña.
Seguían otra batería, los batallones de Zaragoza, Extremadura, Ingenieros, el Tercero de Zapadores y Ambulancia.

El «modus vivendi»

Francia y el comercio canario

Madrid 10 a las 21'30.—Los parlamentarios canarios han pedido al ministro de Estado que pongamos en la cuestión previa con Francia el que cese de poner trabas al comercio canario, que siendo puerto franco está al margen de la cuestión.
Francia tomó esta determinación a raíz de la ruptura, y ahora al reemprender las relaciones debería abolir las trabas.

El asunto del «modus vivendi»

Madrid 10 a las 21'30.—En el Ministerio de Estado se ha celebrado la segunda reunión entre el delegado de comercio francés y los técnicos españoles, dedicándose a las tareas preliminares y a exponer los datos de importaciones y exportaciones que han de servir de base para que el delegado francés formule su proposición.

El arreglo comercial con Francia.—Lo que dice un periódico

Madrid 11 a la 1'30.—El delegado francés que ha venido a negociar el arreglo

comercial con Francia ha conferenciado con el señor Hontoria y con los técnicos de su departamento.

Parece que el gobierno español está dispuesto a emprender rumbos de cordialidad.

Un periódico dice que sería sensible que Francia no correspondiese a esta corriente según se desprende de ciertas noticias poco optimistas que han llegado de París.

Añade que según esas noticias Francia no se muestra propicia a sujetarse a una estricta reciprocidad, pues busca que nuestra columna mínima le otorgue la condición de nación más favorecida a cambio de irreductible compensación.

Fijado esto carecería de explicación y suprimiría todo margen de concesiones que seguramente el gobierno español otorgaría de buen grado.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 10 a las 22'00

Interior contado.	68'40
Id. fin de mes.	00'00
Id. nuevo	00'00
Amortizable 5 p. g.	91'75
Amortizable 4 p. g.	83'75
Acciones Banco de España.	421'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	278'00
Exterior.	82'50
Francos.	55'40
Libras.	28'18
Sociedad General Azúcar.	00'00
Río de la Plata.	00'00
Duro Felguera.	00'00
Acciones Tranvías Madrid.	00'00
Belgas.	00'00
Cédulas hipotecarias.	87'75
Interior nuevo.	68'40
Bonos del Tesoro.	00'00

Barcelona 10 a las 22'00

Nortes.	58'50
Alicantes.	56'05
Andaluces.	00'00
Orenses.	00'00
Francos.	55'50
Libras.	28'23
Dollars.	6'65
Liras.	29'90
Marcos.	4'00
Francos Suizos.	129'40
Coronas.	0'30
Francos Belgas.	53'40
Interior.	00'00
Exterior.	00'00
Amortizable 1900.	00'00
Amortizable 1917.	00'00
Coloniales.	00'00
Docks.	00'00
Cáceres.	00'00
Id. Acciones.	0'00
Argentinas.	5'17

Noticias generales

Fiesta en la Casa del Soldado —Asisten los Reyes.

Madrid 9 a las 19.—Ayer mañana, a las diez y media el Rey salió para el Prado, almorzando allí.
Regresó a Palacio a las cinco y media y después de tomar el te con el Príncipe Leopoldo salió con la Reina Victoria dirigiéndose a la «Casa del Soldado» en donde les esperaban las autoridades militares.
Se celebró la fiesta anunciada.
Un soldado leyó una salutación a los Monarcas y otro recitó una poesía.

Partido de «foot-ball»

Madrid 9 a las 19.—Ayer, en el campo del «Athletic» se jugó un partido de foot-ball entre el equipo de la sociedad deportiva «Deusto» y el «team» del «Athletic».
Quedaron empatados a dos goals.

La «Gaceta»

Madrid 9 a las 20'30.—La Gaceta publica el acuerdo para el cambio de valores declarados firmado en Madrid el día 30 de Noviembre de 1920.
Una Real orden del Ministerio de Fomento disponiendo que se anuncie un concurso para la venta de trigo del Estado que existe depositado en Alicante.
Un anuncio de Instrucción Pública participando que don Vicente Escalante ha notificado a dicho Ministerio haber sido nombrado Director-gerente, en propiedad, de la Sociedad de Autores españoles.
Otro también del Ministerio de Instrucción pública diciendo que don Antonio

Boceta ha sido nombrado agente general de España en la zona de Marruecos de la Sociedad de autores compositores y productores de música.

El viaje de la ex-emperatriz de Austria

Madrid 10 a las 19'30.—Se había anunciado que se detendría en Madrid la ex-emperatriz de Austria, que se dirigía a Suiza con objeto de ver a una hija suya a la que se le tiene que practicar una operación.

La ex-emperatriz salió de la Isla de Madera, desembarcando en Lisboa,
Desde allí vino a España, llegando hasta Medina del Campo (Valladolid) donde fué recibida por el ayudante del Rey, teniente coronel Obregón, el cual le acompañó hasta la frontera francesa.

Reunión de accionistas del Banco de España

Madrid 10 a las 19'30.—Ayer celebraron una reunión los accionistas del Banco de España.
Se discutió la nueva ley, presentándose una proposición pidiendo que se nombrara una comisión de trescientos accionistas para redactar, con la Junta de Gobierno, los nuevos estatutos.
Dicha proposición fué aceptada.
Se acordó conceder una gratificación a los dos subdirectores del Banco.

La ley de casas baratas

Madrid 10 a las 21'30.—El Conde de Coello ha puesto a la firma del Rey un decreto modificando el proyecto de casas baratas.
Al salir ha manifestado que la huelga de Asturias continuaba extendiéndose sin incidentes.

Tramitación de un asunto candente

Madrid 10, a las 21'30.—Cambó ha confirmado que sigue la tramitación de un asunto candente.

Próximo juicio

Madrid 11, a la 1'30.—El día 24 comparecerá ante el Tribunal el individuo llamado Tejero que degolló a su hijo.

El conde de Gamazo, herido

Madrid 11, a la 1'30.—El conde de Gamazo se ha caído del caballo yendo de cacería, produciéndose heridas de importancia en la cabeza.

Cumplimentando al Rey

Madrid, 11 a la 1'30.—Ha cumplimentado al Rey el ministro plenipotenciario de Suecia.

Conferencias acerca del paisaje catalán

Madrid, 11 a la 1'30.—Los críticos de arte señores Francés y Regné, invitados por el Círculo Artístico darán conferencias acerca del paisaje catalán en el local de la sociedad «Amigos del Arte» en donde se ha instalado la exposición de paisajistas catalanes.
Las conferencias se darán los días 17 y 20.
José Francés disertará acerca del paisaje moderno y Regné tratará el tema «Precursos del paisaje catalán moderno».

Conflicto ferroviario

Madrid, 11 a la 1'30.—Ha visitado al ministro de Fomento una comisión de la Unión ferroviaria acompañada del señor Largo Caballero, exponiendo la necesidad de solucionar en justicia el conflicto planteado en las líneas férreas de Salamanca

Fiesta en un hospital

Madrid, 11 a la 1'30.—El viernes próximo en el hospital de San José y Santa Adela se celebrará una fiesta patrocinada por la Reina Victoria. Intervendrán los artistas Fernando Mendoza, María Guerrero y los del cuadro alemán del Teatro Real.

Academia Telégrafos CORMENZANA

Autorizada por la Dirección General del Ramo, para Oficiales e Ingenieros del Cuerpo. Rambla, 45. (Frente Instituto).

Practicante

Se necesita uno mayor de edad, que conozca a la perfección el despacho.
Informes: Farmacia Miró.—Colón.—Palma

Se Alquila

Una casa planta baja, tiene cinco dormitorios, comedor y sala, todo amueblado. Jardín con cisterna.
Razón: Murillo, 83 - 1.º

De Barcelona

Reparto de premios

Barcelona 9 a las 21'30.—Ayer se celebró el reparto de premios en el Ateneo obrero, asistiendo las autoridades.

Estadística

Barcelona 9 a las 21'30.—«La Mancomunidad» ha publicado una estadística de la recaudación de circulación de «autos», resultando un 635.558, más del doble que el año pasado.

Juicio por atentado

Barcelona 9 a las 21'30.—Se ha celebrado el juicio por el atentado contra el inspector de policía don Luis León cometido el 23 de abril de 1920 en la Ronda de San Pablo.

Los procesados son los sindicalistas llamados Progreso Ródenas y Samuel Perez.

El primero resultó herido.

También fué herida una niña transeunte.

Después de realizado el atentado se verificaron registros en la casa de Ródenas, encontrando útiles para fabricar bombas. La causa por tenencia de esos útiles ya se juzgó hace unos meses, condenando a Ródenas y a un hermano de Volnez.

El inspector señor León resultó ileso.

El fiscal ha pedido 6 años de presidio y 250 ptas de indemnización.

Los defensores han pedido la absolución de los procesados.

Actuó de acusador el fiscal de S. M. don Diego Medina.

Ha sido el primer juicio celebrado después de la suspensión Jurado acordada últimamente, actuando por lo tanto el Tribunal de Derecho.

Peticion de la Diputación de Alava

Barcelona 9 a las 21'30.—El presidente de la Diputación de Alava ha telegrafiado al de la Diputación de Barcelona diciendo que la Delegación de Hacienda quiere embargarla por una deuda de 53 mil 147 ptas. del 1918.

Añade que pidieron a Cambó que interviniera y que este se negó, creyendo que con ello se contradice a las manifestaciones que hizo recientemente a las Diputaciones que reunió en Madrid.

Piden que la Diputación de Barcelona interceda.

Este ha contestado diciendo que cree que el ministro no podrá intervenir, y que Cambó, en las manifestaciones aludidas, dijo que trabajaría para que el Estado cese de obligar a las Diputaciones a que paguen las atenciones que administra él; pero que es imposible hacer retroactiva una ley aún no dictada.

Libros franciscanos

Barcelona 10 a las 21'30.—La entidad «Foment de la Pietat Catalana» ha sido elogiada recientemente por emprender la publicación de una serie de libros franciscanos.

De su dirección han sido encargados los frailes Capuchinos.

Las próximas elecciones municipales

Barcelona 10 a las 21'30.—Se anuncia una reunión de los presidentes de las entidades adheridas a la «Liga regionalista» para preparar las elecciones municipales.

El monumento a Guimerá

Barcelona 10 a las 21'30.—Se ha reunido la comisión encargada de erigir un monumento a Guimerá, tratando de su emplazamiento.

Todavía no se ha acordado nada respecto a este punto.

Fallecimiento

Barcelona 10 a las 21'30.—Ha fallecido don Luis Mariano Vidal, inspector de ingenieros de minas y acreditado hombre de ciencia.

Inauguración de cursillos

Barcelona 11 a la 1'30.—«S'Escola d'altis Estudiis Comercials» ha organizado un cursillo extraordinario.

Bando de la Alcaldía

Barcelona 11 a la 1'30.—El Alcalde ha publicado un bando rogando al público que no impida que los laceros recojan los perros porque aumentan los casos de mordeduras por canes hidrófobos.

Fiestas en honor de San Ignacio

Barcelona 11 a la 1'30.—Se ha nombrado una ponencia para celebrar el cuarto centenario de la venida a Cataluña de San Ignacio de Loyola y el tercer centenario de la canonización del mismo.

blo, sólo puede ser derogada por el mismo pueblo.

Añadió que la ocasión única de conseguir una paz duradera entre Inglaterra e Irlanda se ha perdido por haberse impuesto la fuerza bruta a la razón del derecho.

Indostán

Termina la rebelión

Allanabad 10.—El generalísimo Moplan ha capitulado, terminando, virtualmente, la rebelión.

La Conferencia de Cannes

Alemania acepta la invitación de enviar delegados.

Berlin 9.—El gobierno ha aceptado la invitación de la Conferencia de Cannes de enviar delegados.

La Delegación, que irá presidida por Mr. Rathenau, saldrá hoy para París.

Comentarios de la prensa inglesa.

Cannes 9.—Las noticias relativas al anterior acuerdo han sido acogidos favorablemente en los círculos políticos ingleses.

En estos se considera que la realización de tales acuerdos tendría felices consecuencias, no solamente para Francia que podría disminuir considerablemente sus cargas militares sino para toda Europa, renaciendo la confianza de una paz duradera que daría facilidades de éxito al acuerdo económico propuesto en la conferencia de Cannes.

Cómo Alemania podría cumplir sus compromisos.

Cannes 9.—El corresponsal de «Le Petit Parisien» dice que de la conferencia que han celebrado los técnicos se deduce que para que Alemania pueda cumplir sus compromisos deben tomarse urgentemente algunas medidas esenciales, tales como establecer derechos de aduanas en oro, en lugar de papel; aumentar los tarifas para las postales telegráficas; y aumentar el precio del carbón para el concurso interior.

Texto de una resolución

Washington 10.—En el departamento de Estado se ha recibido el texto de la resolución recaída en la Conferencia de Cannes.

El Gobierno norteamericano aceptará la invitación

Washington 10.—Se asegura que acerca de la convocatoria de la Conferencia económica europea, el Gobierno aceptará la invitación que se le dirija.

Será designado para asistir a la Conferencia el Ministro del Tesoro.

Accidente automovilista

Cannes 10.—El automóvil en que iban

ENTRE VECINOS

Por qué? deja Vd. a sus hijos jugar y pasearse con este frío tan intenso, no teme que cojan un fuerte resfriado.

Nada temo, mis hijos toman todos los días la

Emulsión Aguiló con hipofosfitos

que preserva los resfriados y fortalece y mineraliza el organismo.

Jaime II, 107.—PALMA de MALLOCA.

LA SPORTIVA
NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO

NISO COHEN
PELAIRES, n.º 32, esquina JOVALLANOS, n.º 2

Gran surtido en novedades :: Fijarse en los precios antes de ir a otra parte.
Tricot de seda :: Impermeables de seda :: Pañería y lanería :: Charpas lana y seda :: Impermeables y cortes para Caballero

ENTRADA LIBRE

Cubiertos a Ptas. 5'00, 6'00 y 7'50 Platos sueltos a precios módicos

LANGOSTAS PARA REGALO

Restaurant del Grand Hotel
ENTRADA ESQUINA PLAZA WEYLER

Cubiertos especiales 7'50 Ptas. Orquesta todas las días

ABONOS **HELADOS**
A PRECIOS REDUCIDOS LANGOSTA EN VIVERO

el embajador de los Estados Unidos, mister Harvey, venido para asistir a la Conferencia, y un periodista, ha sufrido un accidente grave.

El Embajador recibió un fuerte golpe que le privó del conocimiento.

Los médicos que le asisten le han recomendado reposo.

Las reparaciones

Cannes 10.—Las cifras acordadas acerca de las reparaciones son 1922.

Se reclamarán a Alemania en lugar de tres mil millones, setecientos millones en metálico y mil setecientos, en especies.

De la primera cifra tocarán a Bélgica cuatrocientos cincuenta millones y a Francia, doscientos.

En mercancías recibirá Bélgica cien millones y Francia doscientos cincuenta.

Lo que debe pagar Alemania en 1922

Cannes 10.—La Conferencia ha fijado definitivamente en 720 millones de

marcos oro la suma que deberá pagar Alemania en 1922.

Telegrama del Gobierno de los soviets

Cannes 10.—El Gobierno de los soviets ha dirigido al Consejo Supremo un telegrama que dice:

«Riga 8 Enero.—El Gobierno ruso, acepta gustoso la invitación de concurrir a la Conferencia europea, en Marzo.

El Comité ejecutivo nombrará una delegación, otorgándole poderes.

Si Lenin no pudiera marchar por sus muchas ocupaciones, especialmente las complicaciones del hambre que reina en este país, la constitución de dicha delegación sería de tal forma y tan amplios sus poderes que tendrá la misma autoridad de Lenin, lo que hará que no haya dificultades por parte de Rusia en la Conferencia.

Firma el telegrama Chicherin.

Del Extranjero

Irlanda

Los diputados irlandeses son aclamados.—Discurso.

Dublin 9.—Ayer a la salida de los di-

putados del Parlamento irlandés, fueron aquellos aclamados por la multitud, especialmente los leaders Valera, Collins y Griffith, dándose vivas a Irlanda.

Valera pronunció un discurso diciendo que la República establecida por el pue-

Revista de Prensa

Las relaciones hispano-francesas

«La Voz de Guipúzcoa» estudia las consecuencias de la guerra comercial entre Francia y España.

Del artículo en que lo hace copiamos lo siguiente:

«Atentos los grupos productores franceses a las ventajas circunstanciales que puede proporcionarles una elevación de sus tarifas sobre la importación, no calcularon bien los efectos que, demasiado pronto para ellos, había de surtir su tarifa proteccionista; no cayeron en la cuenta de que para verse favorecidos en un corto plazo empleaban un arma de dos filos que lesionará esos mismos intereses que, con tanto egoísmo, han pretendido defender.

En efecto, los vicultores franceses, autores reales de la anómala situación que se ha creado en el comercio franco-español, al inducir al Gobierno de su país para que, empleando sofismas, elevase la tarifa sobre los vinos españoles importados, habrán defendido su negocio por el momento, pero han creado una situación difícil a los demás productores y en general, a la industria y al comercio de Francia, por las complicaciones, verdaderamente graves, que ha producido su ataque.

Han repetido la historia, sin tener en cuenta las lecciones que recibieron en anteriores ocasiones y sin pensar en que la situación internacional ha cambiado radicalmente en pocos años.

En 1888, Francia rompió sus relaciones comerciales con Italia; en 1892 tocó la vez a España y da la casualidad de que hace cerca de treinta años también fueron los vicultores quienes crearon el conflicto.

Entonces el problema quedó casi reducido a los vinos; pero pudieron convenirse muy pronto de que el problema lo habían planteado mal y que, si bien en un principio pudieron alegrarse por los primeros buenos resultados, a poco se vieron

obligados a declararse derrotados y a no hacer caso del amor propio que perjudicaba sus intereses.

Italia y España, al ver cerradas para sus vinos las fronteras de Francia, buscaron, como era lógico, otros mercados en el extranjero.

Las consecuencias no fueron nada agradables para los franceses que si bien en su país podían vivir solos, sin competencias de ningún género, no podían evitar que los antiguos proveedores de Francia se convirtiesen en competidores suyos en los mercados extranjeros, con gran ventaja para todos, menos para los franceses, que ciegamente, se habían lanzado a una aventura de resultados desastrosos»

¡Alea jacta est!

«La Voz de Guipúzcoa» dice en su fondo:

«Todos los síntomas son de que estamos ante el peligro de muy graves acontecimientos o ante un espantoso ridículo. El ministro de la Guerra, hombre civil, asistido de otros hombres civiles y previas consultas con quien ha creído necesario consultar, ha planteado la batalla a las Juntas militares, sosteniendo la supremacía del Poder civil sobre todos los demás poderes y organismos dependientes del Estado.

El problema, que debiera estar resuelto hace mucho tiempo, es de tan enorme gravedad, que no autoriza a empequeñecerlo trayendo al pleito los innegables desaciertos del señor Cierva en la organización de la campaña de Marruecos. Por el momento, ese aspecto del problema queda a un lado.

Cierva, sosteniendo la supremacía del Poder civil tiene que tener a su lado a todos los hombres de espíritu liberal y progresivo. Podrá discutirse la oportunidad, podrá reprocharse el haber sido él mismo, quien dió vida legal a lo que hoy reputa como lo contrario, pero mientras mantenga enhiesta la bandera que ha

empujado, tiene que verse asistido de la opinión pública.

Hubiéramos querido nosotros que ese rasgo lo hubiera tenido un político liberal—Romanones cuando fué expulsado del Gobierno por las Juntas—, pero ya está visto que la ductilidad está en esas filas y los arranques viriles en otras. ¡Qué remedio: la sinceridad nos obliga a confesarlo así!

Queremos creer que—por desgracia para España—el conflicto no está más que planteado. Queda por saber si era cierta o ficticia la fuerza de las Juntas de defensa. El hecho, que nos dan a última hora, de haber sido disuelta solamente la de Infantería, es muy significativo para calcular la cohesión existente en ellas.

De todos modos, ¡Alea jacta est... y Dios salve a España.»

El eterno provocador

Son de «La Libertad» los siguientes párrafos:

«La postura de insensata provocación en que el señor la Cierva se ha colocado frente a toda la opinión militar, no nos sorprende. Reproduce ella exactamente las que adoptara antes de caer ruidosamente de cuantos Ministerios ha formado parte. Con la plena sinceridad que es lema de nuestra conducta, hemos creído siempre que el actual ministro de la Guerra es el más funesto personaje que actúa en nuestra política. Inducido por su tosca visión de los problemas, confunde en su ideación ruda y torva la energía, que es virtud, con los desplantes de jaque y los descortesos ademanes, que son vicio. Como un cacique rural, se prevale de la autoridad que recibe de arriba para oprimir a los de abajo, y su acción ha sido siempre anárquica, peligrosísima, encaminada a producir discordias y divisiones en los organismos encomendados a su dirección.

Y, sin embargo, este insensato sistema, no obstante haber dado muchas veces sus frutos de turbación social, no sabemos por qué se ha ido haciendo pasar por todos los ministerios, para que en todos quedase análogo rastro de amargas discusiones.

Tratándose de la institución militar, el

procedimiento de las injuriosas provocaciones, que no ya la prudencia elemental en un ministro, sino la cultura sólo debiera evitar, es mucho más peligroso. El señor la Cierva trata de utilizar para el éxito de su manobra cosas que hoy carecen de realidad.

Quiere sugerirnos que lucha contra la indisciplina, que supone se encrespa por determinados nombramientos efectuados en la zona de Melilla.

El conflicto ha tomado proporciones tales, que esa cuestión queda reducida a la categoría de menudencia, y sólo una habilidad torpe puede colocarla en primer plano.

Mucho más graves son las imputaciones que se hacen al ministro de arbitrariedad en el manejo de los fondos públicos, en las adquisiciones de elemento militares o de aprovisionamiento, en que se barajan, con escándalo de la generosa conducta de los españoles, cifras de indebidos beneficios y nombres de paniaguados. Si, como se indica, existe un alegato con sus pruebas de esos casos, deben hacerse públicos para castigo de tales irregularidades y escarmiento de todos.

No es la disciplina lo que defiende el señor la Cierva. Por el contrario, lo que sustenta es su propia y personal indisciplina, su arbitrariedad, que ha chocado con el digno gesto de las colectividades vejadas, por su conducta, primero, y después, por sus palabras. No es tolerable que sus evidentes culpas resulten ahora disimuladas por la involuación de un problema de disciplina.

Quien se dedica a incubar conflictos, no tiene derecho, a la hora en que estallan, a colgarlos sobre el garabato de una ajena responsabilidad, ni las delicadas consecuencias del orden interior pueden estar a merced de la tenacidad y amor propio de una persona. Ella sola y sus procedimientos son los responsables de cuanto ocurra. No puede extrañar a nadie que a una provocación contesten con enérgica viveza los provocados.

Además, en toda la política española hay un solo individuo que totalmente tiene perdida la autoridad frente a las llamadas Juntas militares: el señor la Cierva, que las alentó cuando con sus ambiciosas

intrigas trató de captarlas para que le sirviesen de escabel de su soñada dictadura. Entonces las llamó providenciales. Si ahora arrojan del Poder a tan pernicioso político es posible que su frase de antaño resultase hoy profética.»

NO MÁS SABAÑONES

JOSÉ PORTA
CIRUJANO CALLISTA

Consulta de 12 a 2 y de 6 a 8

Jaime II, 1.º

Especialidad en uñeros

Almacenes Santa Eulalia

Gran depósito que vende al detall y por mayor más barato que nadie.

Plátanos de primera, maduros a 2 pesetas, 2'20 y 2'40 docena.

Cajones higos Mallorca. Caja 10 Kg. cantinas a 5 ptas. y 5'50 la caja.

Cajones higos Mallorca caja 10 Kg. «borderisots» 5 ptas. 5'50 y 6 la caja.

Arroz lo vendemos al detall al precio de al por mayor. La casa se ocupa de todas las expediciones al por mayor. Expediciones a todas partes del mundo.

Estada.—C. Peregil 16.—Palma.

Extravío

Desde la iglesia de San Miguel hasta el Terreno, se ha extraviado un libro de Misa, recuerdo de familia.

Se gratificará a la persona que lo entregue en esta Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

Motor "Otto"
de 35 caballos

Se vende por ampliación de fuerza.—Está funcionando.

Informes: A. Salóm, S. Miguel, 3.-2.º.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Villa-Carlos

La recolecta hecha el día de hoy (fiesta de los Reyes Magos) durante los cultos, en la parroquia, ha sido destinada a socorrer las poblaciones más quebrantadas por el conflicto europeo; y para igual fin, se ha postulado por las calles y domicilios, obteniendo el siguiente resultado:

En la iglesia	1530
En calles y domicilios	5115
Total	6645

Todo ello, se ha efectuado por disposición de Su Santidad, el Papa, y a petición de las autoridades eclesiásticas, de varias de las Naciones que intervinieron en la pasada guerra, de tan fatales recuerdos, para la humanidad.

—Hállase fundeado en Calafons el pallebot «María Laura» de la matrícula de Barcelona, que vióse obligado, por el temporal, a salir de arribado después de haber salido de Mahón para dicha capital, con cargamento de hierro viejo.

—Hoy jueves, después de cinco días de vendabal, ha cesado éste, aunque continuando el tiempo inseguro y con una temperatura que, por lo baja, es impropia de este tiempo, nevando a intervalos.

Todo ello hace presagiar un funesto año, por lo que a la agricultura respecta; y, si los pronósticos de los campesinos no mienten, se hará preciso ser poco menos que *milionario* para adquirir hortalizas y demás productos de aquella, tan necesarios, y hasta imprescindibles, para resolver el problema de la vida.—C.

8-1-1922

Lluchmayor

En la sesión celebrada el día 26 del mes próximo pasado, se acordó contribuir al homenaje que se proyecta a don Juan Alcover con 50 pesetas, pagándose de imprevistos, y autorizar al Sagrado Corazón de Jesús en la Casa Consistorial, designándose una comisión para que organice el acto.

—El almendrán se cotiza en este mercado a 140 ptas. el quintal.

—Para los niños de la Europa Central hízose, en la Parroquia, una caestacion que arrojó la cantidad de 4040 pesetas.

«Que Dios lo retribuya, como El sabe hacerlo, a todas las personas que contribuyeron con su limosna!»

—Se halla restablecido de su dolencia el Rdo. don Andrés Pont, Cura-Párroco de esta ciudad.

Petra

En el Circulo Liberal tuvo lugar una importante y concurrencidísima reunión política. El jefe local del partido don José Catalá usó de la palabra manifestando a la concurrencia que, por acuerdo del Comité consideraban conveniente empezar los trabajos electorales con intensidad, si bien estaba ya muy fanteado el cuerpo electoral, habiendo adquirido el convencimiento de que contaban con más electores que la última elección de concejales, siendo muy digno de admiración el entusiasmo y unión del partido, si se tiene en cuenta las contrariedades del mismo, con la pérdida de tres personalidades las más importantes con que contaba (e. p. d.) y, haber tenido que sufrir por espacio de más de dos años la tiranía inaguantable del caciquillo que ofende al pueblo de Petra por sus constantes atropellos, ya en consumos ya en multas injustamente impuestas, persiguiendo, a los ganaderos adictos, con la amenaza que si no dan el voto al Alcalde tendrán que vender el ganado; y a los menestrales por el solo hecho de no militar en las filas de quien realiza los atropellos.

Puso de relieve a los asistentes las grandes cantidades que ha obtenido de beneficio la caja Municipal, durante su gestión, por medio de la Ley de supresión de Consumos al Tesoro, quedando con ello desvirtuada la falsa atmósfera que trató de propagar atribuyéndose era debido a la administración y economías que nunca ha practicado la actual Alcaldía.

También fué desvanecida la calumnia que propagó el cacique, diciendo que tuvo que pagar deudas de sus antecesores, cuando en realidad no practicó más que pagar las cuentas que quedaron pendientes al practicarse la liquidación del presupuesto, con las cantidades que cobró del mismo presupuesto, pero esto último lo callaba como también mentía al decir que la deuda de 6.000 pesetas que tenía el Ayuntamiento por contingente provincial era contraído hace ya más

de 30 años, y con sus maliciosas palabras, daba a entender eran débitos contraídos por los que él sustituyó.

Dijo que el predominio del cacique era ficticio y la base de su pedestal muy falsa y conocida y por tanto amenazado de pronto derrumbamiento.

Por último recomendó a los concurrentes persistiesen en su dominación que de ser así estaba asegurado el triunfo de los candidatos que presentará el partido, y siempre y en definitiva el de la sana protesta del pueblo.

Seguidamente y a requerimientos del señor Catalá usó de la palabra el Capitán del Ejército don Pedro Nalens, hijo de Petra, presidente en la Isla de Cuba, quien dijo que en el corto tiempo que lleva de residir en Petra ha podido convencerse, está desgraciadamente el pueblo de Petra sujeto a un régimen de absolutismo y tiranía que el pueblo no puede soportar, y lo demostraba aquella grandiosa reunión de electores que quieren exteriorizar su protesta, por medio de las urnas en las próximas elecciones de concejales, para ver si podrán lograr desaparecer esa mala semilla sembrada por el cacique a quien hay que decir como a los Reyes de Aragón, «Cada uno de nosotros vale tanto como vos y todos juntos más que vos», y procurar que en lo sucesivo, no se repita el caso de que empuje la vara quien la utilice para toda clase de coacciones y atropellos con sus gobernados contrarios a su bando político.

Se estudió en consideraciones y conceptos elevados del lema liberal, recomendando a todos vayan a las urnas conscientes de su deber, sin temor al látigo del cacique que blasona es muy largo para los contrarios políticos.

La reunión terminó en medio del más grande entusiasmo.

Notas agrícolas

El laboreo de la tierra

El aumentar rápidamente la profundidad de la labor conduce a poner a disposición de las raíces de la planta nuevas masas de tierra, que a pesar de ser muy ricas en alimentos, no pueden ceder éstos por no haber experimentado la acción movilizada que sobre los mismos ejercen los agentes atmosféricos; como al

mismo tiempo substraemos—enterrándola—de la acción absorbente de las raíces de la capa superficial, que a pesar de ser menos rica en alimentos, contenía a éstos en estado de movilización de fácil absorción, creamos a la raíz de la planta un medio poco apropiado a su nutrición, la planta se resiente y la producción disminuye por algunos años.

Pero si el aumento de profundidad lo hacemos paulatino, es decir, ganando centímetro a centímetro en cada labor hasta que lleguemos a la profundidad máxima deseada, habremos conseguido una meteorización lenta, pero continuada de las capas profundas y nunca habremos originado a la raíz de la planta un medio en absoluto desprovisto de alimentos movilizados, esto es, en condiciones de fácil absorción.

Claro es que convencidos de la necesidad y conveniencia de la labor profunda, resultar penoso tardar varios años en llegar a conseguir el beneficio que nos proponemos; más para evitar este inconveniente, la Agronomía dispone de un medio fácil y de económica realización; si nosotros conseguimos suplir la lenta acción movilizada de elementos latentes que efectúan los agentes atmosféricos, sin inconveniente alguno podemos aumentar de una vez la profundidad de la labor y pasar de los 10 o 12 centímetros que alcanza como máximo el arado romano, a los 25 o 30 que precisamos y que fácilmente son alcanzados por un buen arado de vertedera.

Este medio que la Agronomía nos dicta, es la simple incorporación al terreno de cal apagada o yeso crudo molido en cantidad de 2 a 3.000 kilogramos por hectárea; y como por otra parte es defecto característico de una gran masa mayoritaria de tierras la carencia de cal, alimento imprescindible para la vida vegetal, con la adición de cal o yeso habremos conseguido, a más de una rápida movilización de alimentos latentes por la combustión que dicha substancia realiza en la materia orgánica con sus lógicas consecuen-

cias de producción de calor y de ácido carbónico, abonar convenientemente el terreno con un alimento de fertilidad de que carecía.

Una precaución muy importante hay que tener en las adiciones de cal o yeso al terreno, y ella se deriva de esa combustión de la materia orgánica a que antes aludimos; ella origina un empobrecimiento de esta importantísima materia, tanto, que ella es la que da el carácter de cultivable a un terreno, y por lo tanto, si no suplimos esa pérdida con adiciones algo intensas de estiércol, debilitaremos el poder productor de la tierra.

El estiércol es el abono esencial, el que lleva al suelo todos los elementos de fertilidad química que la planta necesita para su evolución y desarrollo, y sobre todo el proporciona lo que ningún otro abono, o sea esa materia orgánica cuyo papel en la producción es tan esencial, que sin su presencia no es posible la explotación económica de la tierra.

El máximo de esfuerzos del labrador deben encaminarse a la obtención de grandes cantidades de estiércol, pues el día que éste nos sobrara sería aquel en que España no tuviera que demandar afuera los marcos el trigo que precisa para suplir el déficit que origina su consumo en relación con la producción de dicho cereal.

Y para tener estiércol hay que tener ganados, y para tener ganados hay que tener forrajes, y para conseguir producciones forrajeras, que hoy son posibles en seco, es menester substraer del cultivo cereal muchas tierras cuya producción más apropiada no es aquella a que están destinadas en la actualidad.

Sólo y exclusivamente con los productos del monocultivo cereal, es utópico pretender sostener una ganadería que nos proporcione la materia orgánica de la que tan exhaustas se encuentran las tierras.

Lapiz Eversharp

Llodrá, hermanos - Palacio, 13

CRONICA DE LA GUERRA

La odisea de Barriá

Ramón Barriá, soldado que se ha presentado a nuestras fuerzas en Tistutin, es de Oviedo.

He aquí como ha contado su cautiverio y su evasión:

«Estaba destacado en Dar Quebdani, y después de una lucha estéril, vivo, y con una pequeña herida, caí en poder de un moro «jaime» que se llama Hamat, que me llevó a su jaima, instalada en frente de Dardrius.

Con él viven dos moras, y una de ellas, la más vieja, me recibió hostil desde el primer momento, y no ha pasado un solo día sin que me maltrata de palabra y de obra.

Me dedicaron a trabajar la tierra, a cortar y llevarles leña y agua, y en el camino, la mora siempre me pinchaba despiadadamente con palos y cañas.

Todas cuantas crueldades han cometido con los heridos, hasta rematarlos, y aún con los muertos cristianos, ha sido obra de esas fieras de mujeres moras, en su mayor parte crueles y odiosas.

A la otra mora de Hamat le era indiferente mi presencia, aunque en ocasiones, como el mismo Hamat, salió en mi defensa y hasta riñó con la mora vieja, que se llama Aixa.

En los cinco meses que he estado prisionero en aquellas jaimas, ni un solo momento he dejado de estar vigiladísimo.

Durante el día me vigilaba la mora; durante la noche, el moro Hamat me tenía cerca, y su fusil, cargado siempre a su lado.

Sabía que en otras jaimas y cábilas había más soldados prisioneros; pero nunca pude hablar con ninguno de ellos.

En ocasiones he visto pasar grupos de prisioneros conducidos por moros armados; pero iban sin amarrar y conduciendo hacia Annual objetos de los que había en las posiciones y poblados.

Dos días antes de mi huida conté hasta 25 prisioneros, que con cuatro moros armados iban por la carretera conduciendo a lomos de mulos una batería de montaña.

El moro Hamat salía todos los días con su fusil, para hacer un poquito de guerra, y a su regreso me contaba todo lo sucedido.

El día de la ocupación de Tauima me dijo que había matado a más de mil soldados, y que los moros habían tenido cincocientos muertos.

«Que España ya estar morir todos y que los franceses y alemanes eran los que estaban ahora haciendo la guerra.»

Y el día de Tauriat Hamed vino diciéndome que «venir soldados como tierra. Que traer cañones grandes, y cuanto caer, sacar agua.»

Se refería el moro a los cañones del grupo de instrucción, cuyos proyectiles, cargados con trilita, hacen un hoyo como un pozo y destrozan todo lo de su alrededor.

En los cinco meses solo he comido hierbas, un trozo de pan de cebada cada día y un solo huevo en todo este tiempo, porque Hamat me lo dio un día.

Desde el primer momento, la mora Aixa quería que Hamat me matase, y el otro

día, que en un combate fué herido un moro de aquellos alrededores, la mora insistió con Hamat que había de matarme aquella noche.

Yo estaba echado haciéndome el dormido, y entendía a la mora (ya casi entiendo el árabe) que le decía a su compañera que cuando Hamat me matase no metiera escándalo, y decía a lo moro que debían marcharse al interior al día siguiente, porque los cristianos iban a llegar muy pronto.

Todos están ya poseídos de miedo y saben que, por mucho que resistan, los cristianos les vencerán y castigarán como se merecen.

Hamat limpiaba su fusil, y de un pañuelo que tenía lleno de cartuchos mauser fué sacando uno a uno, hasta cinco, y colocándolos en peine, para el cargador.

Me dijo Hamat:

—Levántate, que nos vamos.

—Manuel—así me llamaban.—

Y abrió el cerrojo del fusil.

Yo di un salto, salí de la jaima y corrí, desorientado, en la oscuridad de la noche; pero corrí cuanto podía.

Perdí pie y rodé al fondo de un barranco que está lleno, completamente lleno de cadáveres de soldados.

Me levanté y seguí corriendo, corriendo, pisando siempre los huesos, pero no sentía miedo ni por esto ni porque me persiguiera el moro; yo corría, corría y no pensaba en nada.

Sin parar de correr, llegó el amanecer y me encontré en un llano donde había muchos espinos altos.

Yo iba descalzo y mis pies sangraban; algunas de las uñas de este pie se habrán quedado entre las piedras; las plantas estaban llenas de pinchos, pero yo no sentía dolor entonces.

Ya casi claro el día, me eché cerca de uno de aquellos espinos grandes, y me quedé dormido.

Cuando desperté sería mediodía. Cuatro moros pasaban por un camino muy cerca de donde yo me encontraba. Ni me vieron, ni yo me moví.

Por toda prenda tenía una chilaba muy vieja que me dió Hamat cuando me quitaron toda la ropa.

Allí, hecho un ovillo, inmóvil, estuve todo el día sin comer ni beber. No tenía ni hambre ni sed.

Llegó la noche y me orienté antes para encontrar la carretera de Batel. Anduve toda la noche, siempre mirando al cielo para ir derecho y huyendo de los adueros donde los perros, que hay muchísimos, y son tan fieros como los moros, me hubieran descubierto.

Llegó nuevamente el día, y entonces sentí la sed que me abrasaba; me dolía horriblemente la cabeza y la garganta, pero no sentía otros dolores ni sentía el miedo tampoco.

Chupé algunas hierbas que estaban húmedas del rocío, y esto me hizo mucho bien. Encontré un pequeño charco y chupé allí hasta llenarme la boca de tierra.

Me volví a tumbar junto a una mata, y a poco un moro con una manada de borregos se acercó, y los borregos comieron en la misma mata donde yo me escondía, pero no me moví.

Se marchó el moro y sus borregos, y yo fui descubierto. Tampoco sentí miedo en estos momentos. Presenta que la muerte estaba siempre cerca de mí, y la esperaba a cada momento serenamente, sin darle yo cuenta de que había perdido ya el inicio a todo.

Orientado bien, vi a lo lejos el picacho de Tistutin que se llama Los Dedos, y al llegar la noche me dirigí allí, andando con precaución, porque en aquellos alrededores hay una cábila.

Tampoco comí nada ni sentí el hambre.

Me dolían mucho las heridas de los pies, y la cabeza, tanto, que había momentos que perdía la vista.

Al amanecer estaba al pie del montículo, y vi avanzar en dirección a Tistutin el camión blindado y detrás las tropas.

En la seguridad de que si me veían los moros me matarían como cristiano, y si me veían los soldados me matarían por creerme moro, decidí escalar los peñascos del pico, al que no pueden subir ni las cabras.

Desde allí, escondido entre las piedras, vi cómo desplegó la caballería por el llano y cómo las moras de las cábilas gritaban y corrían cargadas con sus ajuares a internarse en los montes de la izquierda por los barrancos, mientras los moros fantaseaban en sus caballos y otros se parapetaban entre las chumberas, esperando a las tropas.

Al llegar éstas, me encontré, pues, en medio de los dos fuegos, y sobre mí pasaba una nube de balas y proyectiles de cañón.

Los moros tuvieron allí muchos heridos, yo vi llevar a cuatro, y uno de ellos daba grandes gritos quejándose; vi también desde aquella altura cómo entraron a dos.

Cuando llegó la noche y los moros habían huido, bajé al llano, y arrastrándome me fui acercando al fortín donde estaban las tropas, esperando que al sentirme el centinela hiciese fuego y me matase; pero tampoco sentía miedo.

Cuando ya estuve cerca, grité con todas mis fuerzas: «Españal! Españal! No tirar, que soy España, Español!»

El centinela oí que decía: «Parece que llaman; oye, tú... Parece que llaman». Y yo, entonces, sentí un miedo tan grande, que temblaba; que no podía moverme; que no podía gritar; que se me apretaban los dientes, y que no tenía fuerzas para arrastrarme. Era miedo, miedo a que me matase el centinela.

Al fin pude gritar nuevamente:

«Españal! Españal!»

Y una voz me dijo:

—¿Dónde estás? ¿Quién eres?

—¿Soy un soldado prisionero; no tirar, que vengo vestido de moro.

Y temblaba de miedo; pero no me movía, pegado al suelo y con un frío que me moría.

Apareció una estrellita allí en el fortín y una voz que dijo: «Gúlate por la luz y ven.»

Y entonces me atrastré con mucho miedo, y, guiándome por la lamparilla eléctrica, llegué y caí en brazos de los soldados de Garelano.

Los periodistas en la zona de Melilla y la campaña en Yebala.

«El Tebib Arranis» dice en una de sus últimas crónicas.

«El día de hoy en Melilla, ha sido inusual. Los señores directores no abandonaron el techo hasta después de las once, y, en su vista, el ministro decidió emplear la mañana en visitar el deplorable hospital de Santiago, donde se esterilizan los esfuerzos de la ciencia, porque aquello tiene condiciones pésimas para hospitalizar palúdicos.»

Por fortuna, el problema sanitario tiende a mejorar. Han llegado el número de dadas de baja en esta zona a sumar 4.500, y hoy, apenas si alcanza la cifra a 3.000. Por otro lado, se trabaja con actividad y previsionamente en la instalación de ocho pabellones capaces cada uno para 110 camas.

Por la tarde, y después de un banquete al que fuimos invitados, celebrado en la Residencia, y donde se habló de todo (menos el problema de Marruecos), se organizó una cinematográfica excursión a Yezanem.

Es probable que los directores de periódicos hayan sacado otra impresión que la mía; pero yo digo que en los diez minutos justos que estuve en la posición, ni vimos nada, ni nos enteramos de nada. Yo, al vuelo, pude coger solo un detalle interesante, y es que, el batallón de Alcántara que guarnece esta posición, tiene la frontera de 513 soldados de cuota; es decir, más de la mitad de su efectivo. Y viven bien y contentos, y se portan admirablemente!

Es curiosa mi impresión personal, lector, y voy a transmitirte. Ha surgido en mí el concepto, en un momento en que hemos cruzado nuestras miradas Berenguer y yo. El general tenía un aspecto de aburrido, de incómodo, de sofocado, verdaderamente abrumador.

Yo debía de tener el mismo. El general se ha acercado y en voz baja me ha dicho: «¿Qué prefiere usted, esto a aquello...? Y yo, no he vacilado al replicar vehemente: «Mi general, ¡por Dios!, mí y mil veces aquello.»

Lector, aquello de que hablábamos era Yebala, Beni Arós, el campamento de Bujarras, la toma de la Casa de Humido, la sangre de Gebel Alán, el dominio sobre el suelo, el temblar ante el misterio de los inacabables bosques y gabas... ¡Si, mil veces mejor! ¡Mil veces!»

¡Ah, querido amigo! Si tu viéras qué distinta es la moral, la espiritualidad, el ambiente que se respira en Tetuán al que te infecta en Melilla. Allí, no sólo hay fe, sino entusiasmo por el porvenir; nadie duda que, en un plazo muy próximo, España estará en plenas condiciones para realizar su misión civilizadora, pacífica, de raza superior. Aquel... aquél... lo más que se encuentra uno es a un puñado de valerosos jefes y oficiales, que hablan con orgullo del esfuerzo de sus regimientos o escuadrones, y con más frecuencia se sdele tropezar con algunos señores de los antiguos, de los anteriores al desastre, que declaran su escepticismo, su pesimismo, como si en realidad desearan que el fracaso llegue, quizás para que sirva de disculpa el nuevo derrumbamiento, al derrumbamiento de julio, en el que fueron actores.

Pasa algo con los hombres, como lo que con el paisaje ocurre. Tuvimos, lector, los ojos llenos del verdor asturiano de los montes Yebalies, y nos abruma el eterno parir de estas pedrizas de que-laya, de estos yermos donde apenas si se atreve a negrear el raquítico tomillo.

Y qué pena, qué desencanto, el ver estos 20 kilómetros que hemos recorrido hasta llegar a Yezanem sin tropezar con un sólo indígena, sin ver a un moro labrando un erial, sobre todo cuando recordamos que en Yebala, a dos kilómetros detrás de las columnas avanzadas, a cientos se veían los indígenas con sus estridentes *¡hialas!* a la pacífica yunta de labrantes!

Porque vivimos en un desierto. Esta es la impresión de este primer día de mi retorno al campo de Melilla.

El guelaya ha huido. Los adueros están vacíos. Y ya ha transcurrido cerca de medio año de lo de Annual. ¿Qué pasa aquí para que el moro nos huya, y no se avenga a convivir con nosotros como siempre lo hizo?

¿Estarán razón los supervivientes del derrumbamiento cuando dudan del porvenir y vaticinan nuevos desastres, o es que nos han nublado los ojos con sus cuadros de pesimismo?

No sé; pero Berenguer aquí, es otro. También él, aparece un poco sombrío. Acaso este perder el tiempo del viaje periodístico-ministerial, es causa de su malestar.

No en balde es él, todo actividad y acción, y esta estupidez del turismo informativo le pesa en la conciencia, como lo que es en estos momentos: ¡Un delito de oportunidad!»

LA MÁS GRANDE EXPOSICIÓN de las Baleares en Estufas y Salamandras para todas clases de Combustibles

IMPORTACIÓN DIRECTA PRECIOS ECONÓMICOS

Casa Buades
Monjas, 12 y 14

El Dr. Lobisch
MÉDICO ALEMÁN
Especialista en enfermedades de la Piel
Calle San Miguel, 157 - principal
Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena
Consulta: de 9 a 1

Gran Fábrica de artículos : los de : Goma Amianto y Ebonita

MEDINA Y C.^{ía} (S. L.)

PRIMERA Y ÚNICA FABRICA EN BALEARES

Ronda Poniente y calle Hornabeque (Sta. Catalina) Teléfono núm. 10

INTERESANTE

La casa **MEDINA y C.^{ía}**, regalará **MIL PESETAS** al primero que **DESCUBRA** en Baleares otra fábrica similar. Para ayudar a las **INVESTIGACIONES** proveeremos de un **FAROL DE CAUCHÚ** con potentes destellos de Rayos X y de una preciosa **KODAK** a fin de facilitar al que quiera obstar al regalo de **VER** la fabricación de Preparación de Gomas, Tubos de Goma, Mangueras, Planchas de goma, Llanta carruage, Tubos sulfatadores, Recubrición de cilindros, ruedas carretilla, etc. etc.

Ponemos nuestra Fábrica, **única en Baleares** a la completa disposición de todos cuantos deseen adquirir toda clase de **artículos de GOMA, AMIANTO Y EBONITA** de fabricación local.

La fábrica **MEDINA y C.^{ía}** no tiene ninguna tienda de venta al detall

Comisión y Banca

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CRÉDITO

Plaza de Eusebio Estada, 25 - Apartado Correos, 60
PALMA DE MALLORCA

Número de socios: 234 - Acciones suscritas: 1.600 - Capital: 80.000 pesetas

Sucursales: ZARAGOZA y VALLADOLID

Agencias: Alicante, Callosa de Segura, Pedreguer, Torrevieja, Orihuela, Almería, Arboleas, Huerca Overa, Urracal, Serón, Felanitx, Inca, Lluchmayor, Montuiri, Porreras, Selva, La Puebla, Alaró, Cuacos, Gata, Hervás, Logrosán, Peraleda de la Mata, Madrigalejo, Cañamero, Algeciras, La Línea, Ubrique, Jerez de la Frontera, Jana, Argamasilla de Calatrava, Corral de Calatrava, Puertollano, Porzuna, Miguelturra, Alcolea de Calatrava, Valdepeñas, Fuente Palmera, Hinojosa del Duque, La Parrilla, Granada, Baza, Gerona, Irún, León, Castropodame, Laguna de Negrillos, Soto de la Vega, Granja de Escarpe, Saber, Pinto Estepona, Manilva, Murcia, Puerto Lumbreras, Las Torres de Cotillas, Águilas, Puerto Mazarrón, Lorca, Totana, Tarracón, Monteagudo, Laza, Ríos, Castromocho, Villanda, Paredes de Navas, Salamanca, La Cavada, Miera, Riotuerto, Llano de Valdearroyo, Segovia, Huevar, Carmona, Flix, Toledo, Valencia, Onteniente, Castronuño, Villafuente de Esgueva, Tarazona, Larache, Ceuta, Tetuán.

Fabricantes y Exportadores

De toda clase de géneros pueden pasar ofertas a esta Sociedad que admitiremos sobre todas las plazas antes indicadas y las que vengan de nuevo, en comisión y por cuenta propia, con anticipo sobre el valor de la mercancía, cobros y pagos, así como aquellos que les interese y pueda esta Sociedad atenderles.

Agricultores y Propietarios

La venta de sus cosechas directamente al consumidor alcanzando el mejor precio posible; préstamos en metálico sobre las mismas, con hipoteca y fianza personal.

Fundas

de máquinas de escribir de varias marcas las encontrareis en casa **MONFORT**
Carretera de Aragón, núm. 230.

Intercambio Comercial

RIBÓ, S. A. - Plaza Buen Suceso, 3 - Barcelona
Compra y venta de Francos, Libras, Liras, Dollars, Marcos y Coronas.
Corresponsal en Palma:
ANTONIO CAÑELLAS
Capuchinos, 24

CALZADO HECHO

Señoras, Caballeros y Niños

Casa Cánaves
S. Miguel, 81 - (Frente Iglesia San Antonio)

La Baratura catalana

Sindicato, 120
Grandes rebajas en los géneros de invierno por final de temporada.
Sábanas y géneros blancos como nadie.

LICORES

Aperitivo psico resolis
Anís virgen
ANTONIO PUIG - Sansellas



¡¡Automovilistas!!

Si quiere tener seguridad en la parte eléctrica de su coche, confíe los trabajos a la casa A. Mairata, única que garantiza los trabajos.
San Miguel, 83. - Palma.

Finca en venta

Por un módico precio se vende una finca calle San Andrés n.º 8 y 10, compuesta de tienda, entresuelo y primer piso con agua de fuente.
Informarán: Agencia anuncios. Sintas, 10.

Oficinas Modistas

Se necesitan, Sindicato, 3-2.º-1.º.

Automovilistas

Reparación de neumáticos y cámaras

Terminada nuestra instalación de aparatos para **VULCANIZAR**, aconsejamos a los propietarios de automóvil nos confíen sus encargos. Nuestra larga práctica es garantía de seguridad.

Accesorios para automóviles

Carburadores Zenith - Proyectors - Faros - Estuches herramienta - Llaves rectas; de tubo y acodadas - Llaves inglesas, varios modelos - Klaxons y Bocinas - Krics, para automóvil y camiones - Bombillas eléctricas, especiales para auto.

ALGODONES - ACEITES - GRASAS - VALVULINAS
Stocks de Neumáticos y Cámaras, primera calidad

TELÉFONO, 167 **RIERA Y GUERRERO** RIERA, 22 Y 28

Casa Central: Lauria, 19 = Valencia

Guantes y Manoplas de Goma

de todas clases y medidas



Para uso doméstico,
Para Cirujía,
Para Electricidad,
Para Curtidores,
Para Tintorerías,
Para Ácidos,
Para Fotógrafos,
Para Chauffeurs.

SE FABRICAN Y SE VENDEN ÚNICAMENTE en la acreditada

CASA CODINA - Calle Unión, 8 - Palma
Fábrica de Artículos de Goma

La Liquidadora Permanente de ARTÍCULOS ALEMANES

Gran Liquidación de todas las existencias en un 20 y 30 por % de descuento sobre los precios marcados.

Visiten **LA LIQUIDADORA** y se convencerán de la baratura verdad, en Vasos Copas de todas clases, Tazas de porcelana, Platos, Batería de aluminio, Cubiertos, Cuchillos, etc., etc.

Calle de Pelaires núm. 23

En venta

Un gnto cremallera, vulgo Kric.
Una campana de 14 kilos.
Una polea de hierro de 100-20. - Un eje de la misma de 2 x 75.
Dos poleas de hierro de 30 por 13 centímetros.
Varias poleas de madera.
Un aparato de bencina para soldar sierras.
Dos piedras de molino de 90 centímetros.
Hierro viejo de una herrería.
Dos bóltas y un bocoy con sus grifos.
Informe: D. Juan Suñer, Manacor.

Se desea tenedor

Bien enterado de la contabilidad y para residir en Santa Margarita. Necesitase buenas referencias.
Lo desea **Feliciano Fuster**, Quintal, Palma.

Muchacho

Para una confitería, se necesita uno de 14 a 15 años preferible que sepa leer.
Informe: Agencia de Anuncios. Sintas, 10.

¿Tiene apetito su hijo?

Si padece inapetencia, debilidad, raquitismo o está convaleciente de alguna enfermedad, necesita tomar todos los días tres cucharaditas de este agradable reconstituyente. Estimula inmediatamente el apetito, acelera la nutrición y favorece el crecimiento. De usted a su hijo desde hoy el conocido de todas las madres:



Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Recíbase usted todo frasco donde no se lee en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

ULTIMAS NOTICIAS

Solución del conflicto Militar

Después de las convenientes aclaraciones hechas por el presidente de la Junta de Infantería, el conflicto militar entra en una fase de concordia.—La Cierva y el Presidente se abrazan.—Acuerdos adoptados en la reunión del Ministerio de la guerra.—La Cierva padeció un error

El movimiento de las Juntas no es político

Madrid, 10 a las 4'30.—Continúan haciéndose muchísimos comentarios acerca de la entrevista que el señor la Cierva mantuvo con los presidentes de las Juntas de Defensa.

Sábase que el presidente de la Junta del arma de Infantería ha negado que el movimiento que aquella ha realizado fuese una obra política.

Buscando una fórmula

Madrid, 10 a las 4'30.—Afirmase que en la nueva entrevista que el señor la Cierva ha tenido con el presidente de la Junta de Defensa del arma de Infantería se ha comenzado a estudiar una fórmula de armonía.

La reunión terminó, para continuarla esta noche a las 9.

Lo que dice el Presidente del arma de Caballería

Madrid, 10 a las 4'30.—A la salida de la entrevista celebrada por el señor la Cierva con las Juntas de Defensa, el presidente de la del arma de Caballería, señor Marqués de Altamira ha expresado su creencia de que al fin se impondrá el buen sentido en todos.

El Marqués de Altamira es consuegro del señor la Cierva.

Nueva entrevista con el Capitán General

Madrid, 10 a las 4'30.—Después de la reunión del señor la Cierva con las Juntas de Defensa, el ministro celebró una detenida conferencia con el Capitán General de Madrid, general Orozco.

Sobre esta entrevista se guarda la mayor reserva.

Manifestaciones de la Cierva. —No puede haber crisis

Madrid, 10 a las 4'30.—El señor la Cierva ha manifestado que no había posibilidad de que se declarase una crisis.

El ministro continuó diciendo:

—El Consejo ha aprobado todas mis resoluciones, continuándose las gestiones para dar con la solución del asunto.

En este momento no hay, en verdad, nada resuelto.

Los periodistas le preguntaron acerca de la reunión que acababa de celebrar con los presidentes de las Juntas de Defensa, contestando el ministro:

—Solamente hemos cambiado impresiones, sin tomar un acuerdo definitivo. Cuando haya definitivo lo proclamaré.

Una frase de Alba

Madrid, 10 a las 4'30.—Atribúyese al señor Alba la siguiente frase:

—Esta lucha es peligrosa, porque el vencedor se envalentona, y deberemos todos acudir a contenerlo.

Habrán vencidos

Madrid, 10 a las 4'30.—Los periodistas han preguntado al ministro de la Gobernación, Conde de Coello, si en esta lucha entablada entre el señor la Cierva y las Juntas de Defensa habría vencedores y vencidos.

El Conde de Coello ha contestado:

—Es difícil que en esta lucha no haya vencidos.

El juicio de Maura

Madrid, 10 a las 4'30.—Se atribuyen al señor Maura las siguientes palabras:

—Ni con bayonetas al pecho me harán desistir de la defensa de los derechos del poder público.

La Junta de Infantería pide neutralidad

Madrid, 19 a las 4'30.—Dícese que la Junta de Infantería se ha dirigido a las de los otros cuerpos, rogándoles que permanezcan en el pleito que aquella tiene entablado con el señor la Cierva.

La Junta no ha sido procesada

Madrid 10 a las 4'30.—Se ha desmentido que se hubiese dictado auto de procesamiento contra los miembros que com-

ponen la Junta de Defensa del arma de infantería.

Llegan delegados de las provincias

Madrid 10 a las 4'30.—Sábase que entre hoy y mañana llegarán a esta Corte los delegados de provincias trayendo las adhesiones de las Juntas respectivas del arma de infantería.

Lo que dice "La Correspondencia Militar,"

Madrid 10 a las 4'30.—«La Correspondencia Militar» publica un suelto que dice:

«Conocedores del momento presente, quizás precursor de otros más difíciles, no debemos actuar de atizadores.

Luego hace el elogio de la actuación de las Juntas de Defensa, dejando ver que éste es el momento de ceder.

Se ratifica en la campaña emprendida diciendo que no le guió su pluma sino el amor al ideal y el deseo de conquistar a la opinión pública esperando que el elemento civil sano les apoyara.

El teniente coronel señor Vidal

Madrid 10 a las 4'30.—Toda la atención está puesta en la actitud que adopte el teniente coronel señor Vidal, que es presidente interino de la Junta del arma de Infantería, por no haberse posesionado de este cargo el coronel Lacanal.

El coronel señor Vidal es natural de Mahón (Menorca) donde sirvió siempre, haciéndolo luego en Cuba.

Tiene actualmente 51 años.

Nueva reunión en el ministerio de la Guerra.—Explicación de todo lo ocurrido.—El Presidente de la Junta se sincera.—La gestión del general Orozco.—Ha sido un simple rozamiento.—Se castigará a los culpables.—La Cierva satisfecho

Madrid 17 a las 17'30.—Anoche se reunieron nuevamente en el ministerio de la Guerra el señor la Cierva, el capitán general de Madrid y los representantes de las Juntas informativas, excepto el de la Junta del arma de infantería.

La reunión duró cerca de una hora poniendo en claro toda la cuestión.

Ha resultado que una parte del arma de infantería no estaba conforme con la actuación de la Junta.

Lo sucedido es muy parecido al caso del coronel Marquez, esto es, que la Junta se había salido de sus atribuciones.

El presidente de la Junta de infantería se sinceró de los cargos que se formularon contra él.

Respecto de la ida a Palacio se ha sabido que no llevaron escrito alguno, sino que se tomó nota allí de las quejas que se expusieron.

Se ha sabido también que no pidieron el relevo de los generales Berenguer y Sanjurjo, con intervención de los presidentes de las demás Juntas.

Además sábase que el general Orozco ha llevado la tramitación del asunto con gran tacto, quedando así limitada la cuestión a un rozamiento personal entre el presidente de la Junta de infantería y el señor la Cierva.

Este insiste en que se cumplirá la Ley y se castigarán los culpables que haya.

El señor la Cierva se muestra muy contento y satisfecho del resultado que ha tenido esta cuestión.

Manifestaciones de Francos Rodríguez

Madrid 10 a las 21'30.—Los periodistas han interrogado al señor Francos Rodríguez preguntándole si algunos elementos se habían salido de la legalidad.

El ministro ha contestado que lo ignoraba; pero en caso afirmativo se le impondría el correspondiente castigo.

Nueva reunión en el domicilio de Maura.—La entrevista ha sido cordial.—El abrazo de la Cierva

Madrid 10 a las 21'30.—En el domicilio del señor Maura se han reunido el señor la Cierva y el presidente de la Junta de Infantería.

Parece que la entrevista se ha desarrollado en términos de mucha concordia.

La entrevista terminó con un abrazo que se dieron la Cierva y el presidente de la Junta.

La Cierva desiste de proceder contra las Juntas

Madrid 10 a las 21'30.—Confirmase que el señor la Cierva desiste de proceder contra las Juntas de Defensa.

Además estudiará los motivos de queja consignados por aquellas en el famoso pliego.

Para que las Juntas depongan su actitud

Madrid 10 a las 21'30.—Durante esta mañana el señor la Cierva ha rogado a distintas personalidades que influyeran para que los elementos disgustados depusieran su actitud.

Aquí no pasa nada

Madrid 10 a las 21'30.—El señor Maura ha estado esta mañana en Palacio al objeto de despachar con el Rey.

A la salida fué interrogado por los periodistas a quienes contestó:

—Aquí no pasa nada.

Sobre la actitud de las Juntas

Madrid 11, a la 1'30.—Una persona relacionada con las Juntas de Defensa ha manifestado esta tarde que ni el presidente ni ningún individuo de la Junta de Infantería ha tenido hasta ahora, las cinco de la tarde, trato directo ni indirecto con ningún personaje oficial.

Ha dicho que todo el día ha sido dedicado a conferenciar entre sí los delegados de las Juntas que han venido a Madrid, a circular comunicaciones y a enterarse de las de provincias.

Habiéndole preguntado al representante de la de caballería, llegado a Madrid, cuál es la actitud de aquella arma, ha contestado:

—La misma de ayer y la de anteayer. Nuestra resolución fué imponer la justicia en casa inquebrantablemente.

Ha añadido enérgicamente que las Juntas no son como los ayuntamientos rurales que pueden ser destituidos por un cacique en vísperas de elecciones.

A las Juntas solamente se las puede ahogar con agua de justicia.

Reunión de las Juntas.—Viva discusión

Madrid 11, a la 1'30.—Los representantes de las Juntas han pasado gran parte de la tarde reunidos en el local de la Costanilla de los Angeles.

Han acudido algunos delegados de provincias y jefes y oficiales.

La discusión ha sido vivísima.

Nueva reunión en el Ministerio de la Guerra

Madrid 11, a la 1'30.—A las cinco de la tarde se han reunido en el Ministerio de la Guerra el señor la Cierva, el Capitán general de Madrid, el Gobernador militar y los presidentes de las Juntas.

El objeto de la reunión era para ratificar los acuerdos adoptados esta mañana.

Acuerdos adoptados en la reunión celebrada en el Ministerio de la Guerra

Madrid 11, a la 1'45.—Asegúrase que en la conferencia celebrada hoy entre el señor la Cierva y el teniente coronel señor Vidal, presidente interino de las Juntas de Infantería, que es conocida ya con el nombre de «El abrazo de Buenavista», el señor la Cierva ha ofrecido solemnemente:

Que se activará el expediente sobre las responsabilidades;

Que se terminará urgentemente el incoado para los coroneles Lacanal y Sirvent;

Que estos recobren el mando que tenían, si ello procede;

Que se seguirá el procedimiento contra el general Cabanellas por la publicación de su famosa carta; y

Que quedarán satisfechas todas las peticiones formuladas por la Junta de Infantería.

El mando militar del ejército de Africa

Madrid 11 a la 1'45.—Afirmase que el general Ampudia, capitán general de Aragón, ha pedido el pase a la reserva.

Será ascendido, en la vacante que aquél deja, al empleo de teniente general el Alto Comisario general Berenguer.

La vacante de general de división que aquél deja será ocupada por el general Barrera.

El general Berenguer continuará al frente del ejército de Marruecos, y el general Barrera pasará a ocupar el cargo de Comandante General de Melilla, sustituyéndole en Larache el general Berenguer (Federico).

Añádese que el general Ampudia será nombrado senador.

Procedimiento retirado

Madrid 11 a la 1'45.—Ha sido retirada la petición de incoar proceso contra la Junta de Infantería por haberse aclarado que el señor la Cierva padeció un error al suponer que había intento de conminación en el acto, que se ha calificado de espontáneo, de la Junta.

Quedan satisfechas las aspiraciones de éstas en lo que se refiere al mando militar de Africa.

Parece que también quedan atendidas otras reclamaciones, referentes a la organización de servicios en el Ejército en campaña.

Política

¿Sánchez Guerra jefe del partido conservador?

Madrid, 11 a la 1'30.—El señor Sánchez Guerra ha concurrido a su despacho oficial del Congreso.

Según parece se ha acordado la elección del presidente del Círculo Conservador que se efectuará el día 25 del actual.

Este acto servirá para elegir jefe del partido conservador al señor Sánchez Guerra.

Hablarán Bergamín y Bugallal pronunciando luego el señor Sánchez Guerra un discurso político que es esperado con gran impaciencia.

Regreso de Romanones

Madrid, 11 a la 1'30.—En el expreso de Andalucía ha regresado el Conde de Romanones.

Concierto

Ayer por la tarde tuvo lugar la segunda audición a cargo del «Trio Barcelona».

La concurrencia algo más nutrida que el día anterior.

Empezó el concierto con un Trio de Arensky, inspiradísimo y de ejecución dificultosa.

El «Trio Barcelona» demostró poseer un talento flexible y de fácil asimilación, dando gran relieve a la sublime obra de Arensky y esmaltándola de una sincera y personal emoción.

En la segunda parte nos dieron a conocer un «andante» de Martini y Concierto en re menor de Tartini, poniendo en la interpretación de esas obras todo el entusiasmo artístico de que son capaces tan notables concertistas y realzando con su buen sentido el valor estético de las piezas interpretadas.

La tercera parte estuvo totalmente dedicada al desgraciado Granados.

Las danzas n.º 5 y n.º 10 fueron escuchadas por la concurrencia como algo querido y familiar, pues ambas son harto conocidas de nuestro público, siendo por lo tanto apreciadas en su justo valor.

La interpretación muy ajustada, muy cuidada.

El «Trio Barcelona» ante los insistentes aplausos que escuchó vióse obligado a dar un número de plus, interpretando «Pensando en Albeniz», del maestro Perelló, que ya había figurado en el programa del primer concierto y que en esta segunda audición pudimos apreciar todo el encanto emotivo y el gran sentimiento que posee. Su técnica y su sentido lírico recuerdan lo mejor y más sentido de Albeniz.

Hoy se celebrará el tercero y último concierto.

Programa del tercer concierto que hoy miércoles ejecutará en nuestro Teatro Principal el notable Trio Barcelona.

Primera Parte

Andante con variación. Mozart
Trio en si menor. Locillet

a) Largo—Allegro.
b) Adagio—Allegro con spirito.

Segunda Parte

Elegie. Fauré
Minuetto. Debussy
Arlequin. Popper
(Violoncelo y piano).

Tercera Parte

Andante. Saint Saens
Seguidillas gitanas. Arbós
(a trio).

El concierto empezará puntual (a las 6) por tenerse que embarcar los concertistas.

Boletín Meteorológico

Observaciones a las 8 de ayer

Presión atmosférica	775'5 m. m.
Característica de la tendencia barométrica	Subiendo constantemente.
Dirección y fuerza del viento	N.-1
Estado del cielo	Casi despejado
Temperatura	6'0°
Humedad relativa	85
Temperatura máxima del día 9.	19'3°
Id. mínima del 10.	5'4°
Id. del mismo día al descubierto.	1'4°
Lluvia.	0'0 m. m.

Espectáculos

Principal

A las 6 de la tarde Concierto por el «Trio Barcelona».

Lírico

Desde las seis de la tarde función de Cine: «Los trabajadores del mar».

Baleár

De 6 tarde a 11 noche Fiesta Andaluza tomando parte 9 números de variedades.

Moderno

A las 5 y media 1.ª jornada de la serie «El atleta invencible» y «Juvetud dorada» 4 partes.

Protectora

(No hemos recibido programa).

Asistencia Palmesana

Desde las cinco y media función de cine: la cinta en 4 partes «Tragedia sin lágrimas» y otras películas.

Lapiz Eversharp

Llodrá, hermanos - Palacio, 13

Aceite filtrado a 2'00 ptas. litro

Santo Domingo, 3 y 5.

MOTORES

Se desea vender casi nuevo: varios motores gasolina de 2 a 7 H. P., una máquina de aserrar metales, unas bombas de piston de bronce de 20 c/m. y tuberías, todo baratísimo.

Encargado para la venta, Onofre Adrover, calle del Cementerio, 25.—LA PUEBLA.

Para más informes: Agencia de Anuncios

Granol Grau

Cura los sabañones (sedas). Deposito: Farmacia Grau. INCA.